




lečně řídit kaskádu až devíti těchto čer-
padel a tím získat potřebný výkon. 

Energie ze vzduchu

V nabídce fi rmy Nibe jsou také 
tepelná čerpadla vzduch - voda Figh-
ter 2005 a Fighter 2010. Jedná se o 
venkovní jednotky o výkonech od 
6 do 14 kW. Jejich výhodou je, že 
není nutné budovat zemní kolektory, 
ale využívají teplo venkovního vzdu-

chu. Pro ohřev vody se opět kom-
binují s ohřívači Nibe VPA. Kom-
binace nerezu a plastu zaručuje 
dlouhou životnost tepelného čerpadla 
i v náročných severských podmínkách, 
pro které bylo vyvinuto. Pro nízkoe-
nergetické domy je určeno čerpadlo 
Fighter 600P, které zajišťuje řízené 
větrání domu. Jednoduchým vzdu-
chovým rozvodem nasává zařízení 
odpadní vzduch z místností do tepel-
ného čerpadla, kde se z něj získá teplo 
pro vytápění a ohřev teplé vody. Spe-
ciálními klapkami je přisáván vzduch 
do místností, které je třeba vyvětrat. 
Nastavením ventilů, klapek a ventilá-
toru v tepelném čerpadle je možné 
regulovat intenzitu výměny vzdu-
chu dle potřeby. Tím je zajištěno bez-
obslužné větrání splňující požadavky 
na příjemné klima v bytě a současně 
je využita tepelná energie odpad-
ního vzduchu. Firma Nibe představuje 
spojení tradice s moderní výrobou, 
výrobky fi rmy mají vynikající tech-
nické parametry a důraz je kladen i na 
uživatelský komfort. Rádi zájemcům 
poradíme s výběrem vhodného tepel-
ného čerpadla.  
Více informací na: www.nibe-cz.com

Zdroj: Nibe

KancelÆ� zastoupení
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Zateplení budovy je vysoce odborný 
zásah, při kterém se může víc pokazit 
než prospět. Kolem dvaceti až pětadva-
ceti procent tepla uniká obvodovým zdi-
vem. Proto se vyplatí místo investice 
do oprav stávající omítky investovat do 
zateplení fasády.

Mnoho fi rem se zabývá poradenstvím 
v oblasti úspory energií. Proto snad nej-
lepší řešení je nechat si poradit. Zdarma 
jsou schopni poskytnout základní infor-
maci energetičtí auditoři České energe-
tické agentury (www.ceacr.cz), která je 
příspěvkovou organizací ministerstva 
průmyslu a obchodu. Zabývá se energe-
tickými audity. Také existují elektronické 
verze poraden na www.i-ekis.cz. Zde je 
možno zasílat dotazy. Samostatnou kapi-
tolou při zateplování je použití pěnového 
polystyrenu. Na webových stránkách 
Sdružení EPS ČR, www.epscr.cz nebo 
www.sdruzeni-zps.cz mají zpracované 
veškeré informace o technických vlast-
nostech tohoto izolantu včetně technic-
kých detailů pro instalaci.

Dodatečné zateplování 

budov 

Dodatečné zateplování budov se pro-
vádí na již postavených objektech všeho 

druhu za účelem zvýšení hospodár-
nosti vytápění, či chlazení, větší šetrnosti 
k životnímu prostředí a hlavně z fi nanč-
ních důvodů. Samotné zateplení budovy 
nám přinese nejen tyto výhody, ale 
i mnohé další. V dnešní době se každý 
potenciální majitel objektu snaží koupit 
objekt co nejlevnější a s co možná nej-
nižšími dodatečnými náklady. Jelikož 
zateplená budova má také mnohem lepší 
akustické izolační vlastnosti a obvykle 
bývá mnohem reprezentativnější, tak 
se také její zateplení projeví v odhadní 
ceně budovy jejím navýšením. Samotné 
dodatečné zateplování můžeme rozdě-
lit na zateplování rodinných domů, vel-
kých panelových domů a zateplování 
průmyslových objektů. U všech těchto 
izolací máme dvě hlavní hlediska podle 
kterých posuzujeme výhodnost zatep-
lování. První aspekt je kvalita zateplení, 
čili celkové zlepšení izolačních vlastností 
objektu a s tím spojená úspora peněz 
při vytápění budovy. Druhé hledisko 
je samotná cena dodatečného zatep-
lení. Toto je v dnešní době hlavní krité-
rium jelikož se pohybuje řádově v milio-
nech korun a je potřeba mít tyto peníze 
k dispozici okamžitě. Z tohoto důvodu 
také stále ještě převládají panelové domy 
nezateplené. Samotní nájemníci si doda-

tečnou tepelnou izolaci nemohou dovo-
lit, a státní dotace, které většinu nákladů 
pokrývají jsou velmi omezené a tudíž 
nedostačující. 

Metody zateplení

U rodinných domů hraje při rozhodo-
vání o zateplení a druhu zateplovacího 
systému ještě mnoho dalších aspektů, 
nejenom cena. I když cena je stále hlav-
ním kritériem pro volbu zateplení, 
musíme brát v úvahu i spoustu dalších 
důvodů. Budova musí splňovat protipo-
žární normy. Také musí být izolace este-
tická a v harmonii s původním podkla-
dem a okolními stavbami. U rodinných 
domků stavěných z cihel je jiná prodyš-
nost než u panelových domů, a proto 
nejsou příliš vhodné polystyrénové sys-
témy. Mnohem lepší vzhledem k pro-
dyšnosti budovy jsou zateplovací sys-
témy s vláknitými deskami. U panelových 
domů se zase mnohdy musí brát v potaz 
výška budovy a počítat statické kot-
vení zateplovacího systému. Nad výšku 
budovy 22,5m musí být použita vata. 
U průmyslových objektů se nehledí tolik 
na konečný vzhled, ale hlavně na jed-
noduchost a účelnost zateplení. Doda-
tečné izolace budov dělíme podle něko-
lika kritérií. Například podle toho co 
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zateplujeme, tedy na zateplování zdí, 
zateplování střech, zateplování stropů, 
izolace podlah a izolace základů. Pak jej 
můžeme dělit podle druhu zateplení na 
vnitřní zateplování a na vnější zateplo-
vání.

Vnitřní zateplování stěn

Zateplování vnitřních stěn se pro-
vádí několika způsoby. První způsob se 
nazývá kontaktní. Princip kontaktního 
zateplování spočívá v lepení izolačních 
desek přímo na vnitřní stěny. Izolační 
desky jsou obvykle na bázi vláknitých 
materiálů, nebo z pěnového polystyrénu. 
Z vláknitých materiálů můžeme použít 
skleněné, minerální, kamenné, nebo dře-
věné vlny. Na vnitřní izolace lze obvykle 
použít normální pěnový polystyrén, pro-
tože nám nevadí jeho nasákavost, jelikož 

není ve vlhkém prostředí. Tyto izolační 
desky se přilepí, nebo ukotví na vnitřní 
stěny a na nich se udělá znovu omítka. 
Nevýhodou je, že se nám výrazně zmenší 
vnitřních prostorů a nemůžeme na takto 
zateplené stěny věšet žádné těžké police 
a jiné předměty. Druhý typ vnitřního 
zateplování jsou tepelně izolační omítky. 
Nejčastěji se používají perlitové omítky, 
omítky s drceným polystyrenem, nebo 
omítky s pěnidly. Tyto omítky nemají 
výrazné izolační schopnosti, ale pro 
nenáročné zateplení postačují. Výhodou 
je , že se přizpůsobí původnímu tvaru 
zdi, mají příznivou protipožární odol-
nost, příjemný klasický vhled a vytváří 
souvislé pláště bez výrazných tepelných 
mostů s určitou tepelnou akumulací. 
Nevýhodou je, že vzhledem k izolačním 
vlastnostem jsou poměrně drahé. Zatep-

lování vnitřních stěn u nás není příliš roz-
šířené. Využívá se především u budov, 
kde nelze zateplovat vnější stěny. Větši-
nou z historických důvodů, nebo pro pří-
lišnou tvarovou náročnost. Je možné ho 
využít pokud se nezatepluje celá budova, 
ale pouze jednotlivé místnosti. Nevýhoda 
vnitřního zateplování spočívá v možné 
kondenzaci vody mezi izolačními des-
kami a zdmi. Další nevýhodou je, že 
poměrně rychle po ukončení vytápění 
se budova ochladí (v létě ohřeje) na tep-
lotu venkovního okolí. Na druhé straně 
jsou ty samé vlastnosti výhodou, protože 
se budova rychle ohřeje po zapnutí vytá-
pění ( teplo se neakumuluje do obvodo-
vého zdiva, ale zůstává v místnosti). 

Vnější zateplování stěn

Zateplování vnějších stěn se znovu dělí 
do několika kategorií. Opět jako u vnitř-
ního zateplování zde máme kontaktní 
způsob. Při tomto způsobu izolace se 
lepí izolační desky z vláknitých materiálů, 
nebo z pěnových plastů přímo na vnější 
obvodové zdi. Poté co se ukotví, nebo 
přilepí izolační desky, tak se na povr-
chu přetřou speciální hmotou, na kte-
rou se poté dává tkaninová síťka, která 
má zabraňovat popraskání při dilatač-
ních změnách. Na tuto tkaninu se nanese 
vrstva fasádní omítky a rozetře se stěr-
kou. Po zaschnutí se fasáda natře spe-
ciální fasádní barvou, podle předem 
připraveného projektu. Z vláknitých izo-
lantů se opět používají skleněné, mine-
rální, kamenné, nebo dřevěné vlny. 
Z pěnových plastů převažují výrazně 
pěnové polystyreny, protože jsou cenově 
nejvýhodnější. Na vnější zateplování 
musíme podle normy používat zásadně 
samozhášecí stabilizovaný pěnový poly-
styren. Pro kvalitní izolace se tepelné izo-
lace se používá extrudovaný neboli vytla-
čovaný pěnový polystyren. Ten je ovšem 
cenově mnohem náročnější než nor-
mální pěnový polystyren. Izolace pěno-
vým polystyrenem jsou u nás v současné 
době nejčastější.

Odvětraná fasáda

Dalším druhem vnějšího zateplení je sys-
tém odvětrávané fasády. Tento typ izo-
lace spočívá v tom, že se přidělá opět 
tepelně izolační materiál na vnější 
zdi. Obvykle to bývají vláknité mate-
riály. Například ze skleněných, dřevě-
ných, kamenných, nebo minerálních vlá-
ken. Na tyto desky se poté přidělá rošt, 
který odděluje izolační desky a fasádu 



od sebe vzduchovou dutinou. Tento rošt 
může být buď dřevěný, poté ale musí být 
nezbytně napuštěn impregnací pro delší 
životnost. Nebo může být kovový, a pak 
musí splňovat protikorozní požadavky. 
Mezi izolační vrstvou a fasádou je 3 až 
5 centimetrová vrstva vzduchu. Vzduch 
nám tam také působí výrazně jako izo-
lant, ale pouze za předpokladu, že je 
suchý a že neproudí. Jestliže by nám 
vzduch v mezeře proudil, izolační vlast-
nosti tohoto systému by se rapidně 
snížili. Jako fasáda se používají lamely 
a desky z různých materiálů. Nejčas-
těji používané lamely plastové. Můžeme 
rovněž použít lamely betonové, nebo 
kovové. Fasáda může být také tvořena 
cementovými deskami s plnivem. Systém 
je nejbezpečnější z hlediska kondenzace 
vodní páry uvnitř konstrukce, je vhodný 
i pro vlhké provozy a na nedostatečně 
vyschlé stěny. Umožňuje rovněž změnu 
tloušťky tepelné izolace bez změny vněj-
šího vzhledu. Další výhodou je montáž 
s minimální závislostí na počasí a roč-
ním období. Zaručuje rovněž nezávis-
lou dilataci všech vrstev. Mezi jeho nevý-
hody patří to, že je dražší než kontaktní 
způsob. Je náročnější na údržbu. U pro-
vzdušněných tep. izolací nutně potřebuje 
paropropustnou větrnou bariéru. Špatně 
se používá na tvarově náročné objekty, 
tvoří komínový efekt. Výrazně mění 
vzhled objektu. Nosné prvky konstrukce 
vytvářejí velmi často tepelné mosty. 
Nepříliš pestrá paleta různých barevných 
provedení. Dalším typem tepelné izolace 
je systém, kdy se objekt obloží izolač-
ními deskami na vnějších stěnách a celá 
budova se ještě obezdí příčkovkami. Jako 
tepelná izolace se opět používají pěnové 
plasty, nebo vláknité hmoty ( minerální, 
skleněná, dřevěná, nebo kamenná vlna) 
Nevýhoda spočívá ve veliké pracnosti 
takovéhoto systému, lze použít jen pro 
jednopodlažní budovy. Další nevýhodou 
je obezdívka z příčkovek, které jsou nasá-
kavé a proto nevhodné do mrazu. 

Materiály pro dodatečné 

zateplování budov

Tepelným izolantem se rozumí materiál, 
který má menší součinitel tepelné vodi-
vosti než 0,15 W m-1 K-1 . Tyto pod-
mínky jsou dané normou ČSN 73 0542. 
Rozdělujeme je podle několika krité-
rií. Vláknité hmoty jsou složeny z vlá-
ken různých materiálů poskládaných do 
několika vrstev. Buď máme vlákna neu-

spořádané, nebo uspořádané v určitém 
směru. V dnešní době se používají pře-
vážně matriály s uspořádanými vlákny. 
Vláknité izolanty se dodávají buď jako 
volná vlna cpaná do pytlů, nebo jako 
desky.Výhoda oproti pěnovému polysty-
renu odolávají vyšším teplotám, a proto 
jsou vhodnější z protipožárního hle-
diska. Jedním z nich je skleněná vlna, ta 
vzniká roztavením skla a přidáním vhod-
ného pojiva. Kamenná vlna vzniká roz-
tavením sopečné horniny a pojiva. Další 
variantou je dřevěná vlna, dřevěné třísky 
se spojí cementovým tmelem, napří-
klad Heraklit. Pro lepší izolační vlast-
nosti se kombinují s pěnovým Polystyre-

nem ( Lignopor). K nejlepším izolantům 
patří pěnové izolační hmoty.  Ty dělíme 
na pěnové plasty. Ty mají objemovou 
hmotnost 15-80 kg m-3. Jejich pórovi-
tost je větší než 90%, součinitel tepelné 
vodivosti 0,04 Wm-1K-1 Nevýhoda je 
hořlavost a malá odolnost proti teplo-
tám a agresivnímu prostředí. Pak se patří 
pěnový polystyren, který vyrábí se jako 
sypký materiál vhodný pro izolaci plo-
chých střech a podlah, nebo jako izolační 
desky. Nevýhodou je malá tep. odolnost 
( 70° C) a velká nasákavost. Je možné ho 
vyrábět extrudovaný. V tom případě má 
uzavřené póry, je nenasákavý, pevnější. 
Taky je  možno ho vyrábět jako samoz-
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hášecí. Další druhem je pěnový polyure-
tan. Vyrábí se z něho desky, nebo panely 
( až 120x120 cm), tloušťka 20-120 mm, je 
možné z něj dělat různou úpravu okrajů 
úkosy,nebo zámky. Používá se do šikmých 
i plochých střech,  jeho výhoda je tepelná 
odolnost 80° C. Velká výhoda je že se dá 
vypěňovat až na stavbách a tak tvoří jed-
nolitou izolaci. Posledním členem rodiny 
pěnových izolačních hmot patří pěnové 
sklo. To má nejlepší izolační vlastnosti, 
ale je bohužel příliš drahé. Výčet uzaví-
rají sypké tepelné izolanty. Používají se 
převážně na izolace dutin, podlah a plo-
chých střech.Například Climatizér plus, 
zásypná tepelně izolační hmota vyrobená 
recyklovaného novinového papíru s přísa-
dami boru,  tepelná vodivost 0,039 W m-
1 K-1. Dále se patří pórovitá lehká kame-
niva využívaná pro pórovitost materiálu. 
Za zmínku stojí i expandovaný perlit, izo-
lace plochých střech. V dnešní době exis-
tuje mnoho fi rem zabývajících se výro-
bou tepelných izolantů a různými systémy 
jejich použití. Převážná část z nich se ori-
entuje na výrobu vláknitých desek, nebo 
desek z pěnového polystyrenu. Nejzná-
mější fi rmy, které vyrábějí vláknité desky 
jsou : G+H Izover, Rockwool, Orsil, 
Nobasil a mnohé další. Systémům s pěno-
vým polystyrenem se věnují fi rmy Baumit, 
Izopol, Teranova, STO, Caparol a další.  

Několik rad pro zateplování

1)  Posouzení a specifi kaci vhodného izolantu musí provést autorizovaný 
inženýr v oblasti pozemních staveb.

2) Realizace zateplení přenechte autorizované fi rmě

3)  Vybírejte pouze certifi kovaný izolační systém a ověřte si kvalitu izo-
lačního materiálu u sdružení výrobců

4) Rozhodně nekombinujte různé zateplovací systémy

5)  Pozor na tepelné mosty. Nechte si vypracovat detaily izolace staveb-
ních otvorů

6)  Nezapomeňte na izolaci střešních konstrukcí, stropů, soklové a pod-
zemní části budovy.

7)   Izolaci provádějte v jarním a podzimním období – minimalizujete tak 
praskání omítek vlivem rozdílných teplot v průběhu dne.

8)  Lepší a levnější je lehké nosné zdivo s izolací než tlusté jednovrstvé 
zdivo

9) Před izolací staršího domu je nutné zabránit vlhkosti ve zdech

10)  Při plánované opravě fasády by mělo být zateplení její samozřejmou 
součástí.
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PŘÍSNÁ KVALITA OD STOMIXUPŘÍSNÁ KVALITA OD STOMIXU
Zateplovací systém je poměrně velkou investicí, která by se 
dala svým významem přirovnat i ke střeše domu. Jen dobře 
zvládnuté technologické postupy výrobce mohou zaručit, 
že nebudete muset později takový systém reklamovat.

Na první pohled by se mohlo zdát, že zateplení domu není 
žádná věda. V ČR je však bohužel velmi rozšířen názor, 
že zateplení si šikovný kutil může provést sám a při nákupu 
je možno kombinovat jednotlivé komponenty od více
výrobců. Opak je však pravdou. Výrobce zateplovacích sys-
témů (zkráceně ETICS)  společnost Stomix, je prvním čes-
kým držitelem Evropských technických schválení pro zatep-
lovací systémy, která umožňujíc, aby STOMIX označoval své 
výrobky značkou CE. Redakci poskytl rozhovor generální 
ředitel společnosti Bořivoj Minář.

V současné době je móda polystyrenu, jaká je výhoda 
minerálních vláken?
Během třiceti let užívání různých systémů zateplení v Evropě 
se systémy využívající fasádní polystyren ukázaly jako 

 nejčastější způsob zateplení. Můžeme říct, že bilance domu 
se nemění zásadním způsobem pokud zvolíme zateplení
polystyrenem místo minerálním vláknem. Přetrvává mýtus, 
že pokud se dům zateplí polystyrenem, tak se celý zadusí.
Objekt ale můžeme přirovnat k lidskému tělu, které dýchá 
hlavně nosem a pusou a pak jen částečně kůží. Stejně tak
dům dýchá skrze okna, dveře a správně navrženou ventilaci. 
Zateplení stavby proto na toto zásadní vliv nemá.

Co dále hovoří pro použití polystyrenu?
Vlastnosti a zpracovatelnost. Když vycházíme z kubíkových 
cen, tak polystyren je levnější než minerální vlna a práce na 
stavbě, například způsob kotvení, je s ním jednodušší. 
Při jeho montáži je menší spotřeba lepidel a stěrkových 
materiálů. To nám snižuje náklady, jedná se totiž o materi-
ály drahé a jejich celková spotřeba má velký vliv na koneč-
nou částku, kterou pak zateplení stojí. Minulé roky došlo 
k velkému nárůstu zájmu o dodatečné zateplení domů nebo 
zateplení novostaveb. Vykládáme si to jednak naší osvěto-
vou činností, týmem technických pracovníků, jednak lidé 
ztrácí ostych před zateplením „pouhým polystyrenem“. 
Zbavují se mýtů, že jim to „rozhrabou slepice, sežerou myši 
nebo rozklovou ptáci.“

Jaké jsou výhody minerální vlny? 
Minerální vlnu je nutné použít tam, kde to požární předpisy 
nařizují. Jde tedy především o fasádu ve výšce nad 22 m nad 
prvním podlažím. Dále ji musíme použít v pásech okolo jed-
notlivých požárních úseků, obvykle u panelových domů je 
každý byt samostatným požárním úsekem a nad únikovými 
cestami, pokud tyto nejsou chráněny stříškou proti stékání 
hořícího polystyrenu. Fasádní polystyren je materiál samoz-
hášivý a nehořlavý, pokud oddálíte zdroj plamene. Nicméně 
minerální vlna je absolutně nehořlavý materiál.

Jakým způsobem přistupujete k zákazníkům, kteří 
chtějí dodatečně zateplit objekt. Vypracováváte jim 
tato řešení, posudky nebo je odkazujete na síť fi rem, 
které to dělají?
Zateplovat se dá dodatečně nebo i jako součást projektu 
vznikající stavby. Můžeme ho realizovat buď s izolantem
polystyrenovým anebo izolantem z minerální vlny. Na oba 
systémy máme evropské certifikáty. Zákazníkům jsme
schopni pomoci při navrhování zateplení, doporučíme jim 
jakou sestavu by měli pro svou stavbu použít, upozorníme
je na co by se měli zaměřit. Dokážeme poradit i při výběru 
realizační firmy. Stačí zavolat na naši zelenou linku. Poté
se se zákazníky spojí pracovník Stomixu, který jim vysvětlí, 
že není možné koupit si komponenty od různých výrobců
a chtít dosáhnout výsledku, jaký mají systémy certifikované. 
Je potřeba koupit celý zateplovací systém jako komplet, tedy 
tak, jak byl vyzkoušen.

Toto poradenství děláte zadarmo?
Poradenství na bezplatné lince je zdarma, ve velkém pro-
centu případů si volající od nás zateplovací systém i koupí. 
Nebo si od nás vezme zadarmo radu, pak si jde jednotlivé 
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U komponenty koupit do velkoobchodu. Za tři roky zavolá 
znovu, jak má řešit nějaké vady a defekty. Je iluzorní si mys-
let, že si neodborník může sestavit zateplovací systém
sám. To je stejně mylná představa jako ta, že si můžete sám 
ze součástek poskládat automobil a myslet si, že vám bude 
jezdit stejně dlouho a kvalitně jako auto originální. Veliká 
chyba je, že lidé neuvažují komplexně, ale jen podle svých 
peněženek. Často si říkají: „Letos udělám okna, vsadím 
plasťáky za málo peněz a pak uděláme fasádu.“ Za 
rok přijde a zjistí, že plastová okna nevysunul na líc fasády 
a zvětšení tloušťky fasády zateplením mu vznikají z oken
„střílny“. Nebo řekne, že si nemůže dovolit tlustší polystyren 
kvůli tomu, že si špatně nasadil okna.

Jak tyto případy řešíte?
Snažíme se ve vztahu k zákazníkovi o trvalou serióznost. 
První otázku, kterou mu položíme je: „Jak máte vyřešená
okna?“ Chcete-li zateplovat, řešte současně i okna. Stává se 
občas, že se tím celé zateplení odsouvá, stavebník mnohdy 
nemá peníze. Ale později se rozhodne realizovat zateplení 
s našimi materiály. Princip úspěchu je v rozhodnutí nakou-
pit systém, ne jen jednotlivé komponenty. Pak zákazník 
může počítat s garancí.

Tvrdí se, že kvalitní zateplení má životnost od 50 
let až po maximální životnost stavby. Jakou dáváte 
záruku na svůj systém?
Existují výrobci tak zvaní „rozdavači štěstí“, kteří dávají na 
zateplovací systém záruku 50 let. V zárukách se ale předhá-
nět nelze. Padesátiletá garance je trošku iluzorní. Je nutné 
rozlišovat mezi předpokládanou a skutečnou životností 
zabudovaného systému. Skutečná životnost závisí na fak-
torech, které jsou mimo dosah výrobce. Předpokládanou 
životnost také nelze zaměňovat za záruku danou výrobcem. 
Zde je také rozdíl. Běžná záruka je ze stavebního zákona na 
úrovni dvou let. Další věc je záruka, kterou dává dodavatel 
systému, to znamená výrobce. Promítá se v záruce, kterou 
vám na dílo dá zhotovitel - realizační firma. Pokud je reali-
zační firma od nás, my ji naučíme, jak se s naším systémem 
pracuje a dáváme jí garanci na systém 5 let. Dál už je to 
jenom matení zákazníka. To, že máme evropské certifikáty 
na všechny naše výrobky mimo jiné znamená to, že jsme 
prošli náročným procesem zkoušek vlastností materiálu 
a  posuzováním ve všech zkušebnách Evropské unie. 
To znamená, že celá „25“ posuzovala návrh evropského 
technického schválení pro naše zateplovací systémy. Zís-
kání certifikátu je časově a finančně náročné. Pokud má 
však výrobek CE, pak v sobě má automaticky zabudovanou 
minimální trvanlivost 25 let. Systémy hodnocené národní 
cestou toto nemají.

Můžete popsat a zhodnotit, jakou cestu musel váš 
systém  absolvovat kvůli dosažení označení CE, čím 
prošel?
Abychom se mohli ucházet o evropský certifikát, musíme 
použít sestavu vstupních materiálů a vstupních prvků, které
samy mají evropský certifikát. To znamená, že nemůžeme 
koupit necertifikovaný polystyren, nemůžeme do něj při-
dat necertifikovanou tkaninu vyrobenou  někde  v Číně. 
Nepoužijeme lepidlo na kachličky, které není certifikované 

na zateplování. Nemůžeme v něm použít hmoždinky, které 
nemají předepsané zkoušky a nejsou certifikované. Vždy 
musíme doložit z čeho jednotlivé materiály jsou a doložit 
průkaz shody. Celý systém pak musí absolvovat poměrně 
náročnou sestavu zkoušek - například na otěr, pevnost 
nebo průraz. Dále musí projít posuzováním v evropských 
zkušebnách a musí být provedena zkouška typu. Poslední 
fáze je hodnocení výrobního procesu, kde dokazujeme, 
že jsme schopni dosahovat kvalit zkušebního vzorku i v séri-
ové výrobě.

Sám jste vlastně popsal komponenty, které pokud 
jsou necertifikované, mohou při zateplování selhat.
Ano mohou a už mnohokrát při zateplování selhaly. Zde 
platí, že buď je to chyba materiálu nebo realizace. Máme
proto i servisní techniky, kteří mohou na přání zákazníka 
dohlédnout na realizaci zateplení. Na jedné straně máme
evropské technické parametry, na druhé straně si chceme 
chránit značku. Proto věnujeme značnou pozornost prová-
dění zateplovacího systému, služby s tím spojené poskytu-
jeme našim zákazníkům rovněž zadarmo. Občas se najdou 
tací, kteří například prodají zákazníkovi certifikovaný výro-
bek a když se nedívá, tak mu podstrčí levná lepidla
na kachličky nebo tkaninu, která nemá alkalivzdor-
nou úpravu a za pár let zmizí. To samé mohou udě-
lat s hmoždinkami a dalšími prvky. Nebo prováděcí firma 
pochybí tím, že nezkontroluje podklad. Takže to jsou věci, 
při kterých stojíme zákazníkovi, potažmo jím angažované 
realizační firmě, po boku a radíme. Realizační firmy opa-
kovaně školíme, licence vydáváme po 2 letech. Umíme 
pomoci např. posoudit podklad nebo poradit při navrho-
vání. Stává se, že stavebník sedí v hospodě a řekne: „Pro 
mě to udělá Karel, který to už dělal v Německu.“ Karel 
řekne: „Dej na to pětku polystyren, to ti stačí.“ Tak to tam 
naplácají, udělají špatně detaily a zakončení. Výsledkem je, 
že takové zateplení má mnoho nedostatků a dokonce může 
i opadat.

Uvedl jste, že firmy školíte – vydáváte jim licence. 
Kolik jich máte?
Jako výrobci vycházíme stavebním firmám vstříc tím, že je 
zdarma proškolujeme na realizaci našich zateplovacích sys-
témů. V České republice máme 11 obchodních společností 
a každá má ve svém portfoliu zaškolené realizační firmy. 
Správný výběr zateplovacího systému vychází z tepelně 
technického výpočtu, který zákazníkovi uděláme také
zdarma. Pokud přijde a řekne: „Mám dům z plné cihly 45“, 
můžeme mu spočítat jak silný musí mít izolant, aby se vypo-
řádal s rosným bodem. Rozdíl mezi zateplením polystyre-
nem tloušťky 5 anebo 10 cm, ve výsledném efektu udělá 
rozdíl cca 80 Kč na m2. Vycházíme-li z běžné ceny kom-
pletního kvalitního zateplovacího systému 800 – 1 200 Kč 
na m2 pak navýšení ceny z důvodu silnějšího polystyrenu 
je zanedbatelné a nepodstatné. Zlepšení tepelně izolač-
ních vlastností zateplovacího systému je použitím silnějšího 
polystyrenu zásadní. Největší položkou v ceně tvoří lepi-
dla, tkanina, omítky, podložky, stěrky atd. – jejich množství 
a cena se použitím silnějšího izolantu nemění.  

 Text: Vladimír Iliev
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 EUROPANEL SYSTEMS EUROPANEL SYSTEMS
Znáte sendvič ze dvou aglomerovaných dřevotřís-
kových desek (OSB) a polystyrenu zvaný 
Europanel? 
O práci s touto jedinečnou konstrukcí je mezi pro-
jektanty a architekty čím dál větší zájem a my vám 
vysvětlíme proč.

Základ europanelů tvoří statický plášť ze dvou dře-
voštěpkových OSB desek a jeho výplň (izolační 
jádro) ze stabilizovaného samozhášivého polysty-
renu EPS-F. Běžná tloušťka panelu pro obvodový 
plášť domu je 17 cm, což je stále velmi tenká stěna 
s výbornými tepelnými vlastnostmi. „Nespornou 
výhodou Europanelu je, že z něj lze pořizovat pod-
lahy, stěny, stropy i střechy, takže doba výstavby se 
zkracuje na pouhé týdny. Samozřejmě záleží na veli-
kosti a promyšlenosti celé stavby a také na tom, 
jak do výstavby zasahuje klient a zda si přeje určité 
změny přímo jemu na míru nebo jestli si vybere 
typový dům, který se dá velice rychle seskládat jako 
stavebnice,“ říká Ing. arch. akad. arch. Petr Průša. 
Další velkou výhodou dřevěných domů z europa-
nelů je možnost výstavby během celého roku, pro-

tože u této technologie je takzvaný mokrý proces 
buď zcela vyloučen, nebo výrazně omezen na mini-
mum. Finální vrstvou v interiéru u tohoto způsobu 
výstavby jsou sádrokartony, na fasádě zateplovací 
systém nebo klasický obklad dřevem či jinými obkla-
dovými materiály.

Řezejte bez obav

Europanely lze jakkoli řezat a upravovat podle 
potřeby, takže není problém dispozice přizpůsobit 
různým požadavkům. Zároveň nedochází ke kom-
binacím různých systémů. Tím je maximálně elimi-
nováno používání rozdílných stavebních materiálů 
o jiné statické únosnosti a tepelném odporu. Právě 
tento fakt je velkou výhodou při tvorbě nových 
staveb z Europanelů, jejichž OSB desky se velice 
dobře snášejí s jinými materiály. Snažíme se navr-
hovat domy s volným dispozičním řešením, u kte-
rých je  pak snadné pomocí nenosných stěn půdo-
rysnou plochu dále členit. Toto dělení je možné 
u dřevostaveb rovněž snadno provádět pomocí 
vestavěného nábytku, skříní, šaten a nebo i mobil-
ních stěn.
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Levné řešení

„Snažíme se o to, aby všechny domy, které navr-
hujeme ze Europanelů, byly cenově dostupné. Jed-
nou z možností, jak toho docílit, je například mini-
malizování délky rozvodů veškerých inženýrských 
sítí po domě,“ říká Ing. arch. akad. arch. Petr Průša. 
Dostat se do ceny jednoho miliónu za malý rodinný 
dům je také možné, ale dům za milión a půl až dva 
milióny už bude splňovat všechny požadavky čtyř-
členné rodiny. Důležité je, aby v domech bylo vždy 
navrženo dostatečně velké technické zázemí, míst-
nost pro domácí práce, spíž na potraviny, samo-
statné šatny. Nechceme, aby se naše domy podo-
baly vnitřními dispozicemi panelovým bytům. 
Dispoziční řešení rodinných domů navržených ze 
Europanelů umožňuje postupné zvětšování domu 
přidáváním jednotlivých modulů formou adice, aniž 
by se muselo cokoliv zásadního bourat. 

Pokud nemáte v současnosti dost peněz, počkejte 
a po čase můžete dům bez problémů rozšířit. To je 
výhoda variabilní dřevěné montované stavby.

Šance pro každého

Právě tyto stavby se, nejspíše v příměstských aglo-
meracích, stanou zajímavou alternativou bydlení 
pro širší vrstvu obyvatelstva. Tato novodobá archi-
tektura je pro Europanel systems jako stvořená. 
Samonosná obvodová konstrukce stavby a send-
vičový střešní plášť je pro navrhování a následnou 
výstavbu zajímavou a optimální variantou. Připoč-
teme–li k tomu i prostorové výhody na obestavěný 
prostor, tepelný odpor konstrukce, výstavbu suchou 
cestou a možnost stavby v jakémkoliv počasí, stává 
se z Europanelu univerzální stavební systém.  

 Zdroj: Iridia
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Studená pûna
se li‰í technologií v˘roby, která zásadnû ovlivÀuje v˘sledné vlastnosti matrace. Má vût‰í
póry neÏ klasická PUR pûna, je proto prody‰nûj‰í a vzdu‰nûj‰í, má lep‰í elastické vlast-
nosti a tvarovou stálost, lépe kopíruje kfiivky tûla… Pro v˘robu matrací ze studené pûny
pouÏíváme pûny rÛzn˘ch tuhostí, které potom kombinujeme tak, aby tvofiily anatomické
zóny a podpofiily ideální anatomickou polohu pátefie. Studenou pûnu taktéÏ kombinujeme
s línou pûnou, která pfiizpÛsobuje svoji tuhost a tvar podle absorbovaného tepla, coÏ zaru-
ãuje v˘bornou adaptaci matrace jakékoliv váhové kategorii.

Viscoelastická pûna
Souãasn˘m trendem jsou matrace, kter˘ch vrchní ãást kryje nebo ji zcela tvofií vrstva vis-
coelastické tzv. líné pûny. Její tvrdost se mûní podle teploty, proto pfii kontaktu s tûlem
mûkne a díky efektu tzv. pomalého vracení se do pÛvodní polohy poskytuje  rovnomûrné
rozloÏení tlaku matrace na lidské tûlo. Chrání jej tak pfied proleÏeninami. Má ideální schop-
nost tvarové pamûti a dokáÏe absorbovat velké mnoÏství energie. Pfievratné fie‰ení pfied-
stavuje tvarování líné pûny do tzv. nopÛ, kde nejenÏe dochází k lep‰ímu prokrvení pokoÏ-
ky a uvolnûní svalÛ v prÛbûhu spánku, ale navíc u nûkter˘ch matrací je tato vrstva
rozdûlena do nûkolika zón. Rozdûlení do zón je dÛleÏité i ze zdravotního hlediska. Zatím-
co pod rameny a patami oceníte mûkãí zóny, pod bedry je potfieba mít pevnûj‰í podklad.
Lidské tûlo se tak stabilizuje v optimální poloze, coÏ zaruãuje klidn˘ a spokojen˘ spánek.
Nopy jsou „v˘ãnûlky“, které mají rÛznou v˘‰ku a tvar. Nadzvedávají potah a tím dokona-
lé odvûtrání prostoru mezi jádrem matrace a potahem. PouÏití nopÛ z líné pûny na mat-
raci sniÏuje protitlak matrace na leÏící tûlo, ãímÏ se eliminuje pfievracení bûhem spánku,
z ãehoÏ vypl˘vá, Ïe si lépe odpoãinete a va‰e rána budou krásná. www.drevocal.cz

Luxusní matra-
ce tvofiená perforo-

van˘m jádrem s vloÏen˘-
mi válci ze studen˘ch pûn

rÛzn˘ch tuhostí. Oboustranná mat-
race, kde nosné vrstvy tvofií viscoelastic-
ká pûna tvarovaná do masáÏních nopkÛ.

MasáÏní povrch líné pûny zlep‰uje prokrvení pokoÏ-
ky a uvolnûní svalÛ v prÛbûhu spánku.Potah: Lyocell

Kvalitní matra-
ce sloÏená z kombi-

novaného jádra ze dvou
studen˘ch pûn rozdíln˘ch

tuhostí. Nosné vrstvy matrace tvo-
fií líná pûna tvarovaná do masáÏních

nopkÛ, které zabezpeãují dokonalé prokrvení
pokoÏky. Z kaÏdé strany matrace je pouÏita líná

pûna s rÛznou  tuhostí a proto je matrace vhodná pro
‰iroké spektrum uÏivatelÛ. Potah: Micro Care®

Vysoce
luxusní matra-

ce, jejíÏ jádro je tvo-
fiené kombinací perforova-

ného tfiízónového latexu
a studené pûny, doplnûné o vrstvu

viscoelastické pûny. Viscoelastická pûna
je rozdûlena do sedmi zón jak tvarováním nop-
kÛ, tak navíc i kombinací rÛzn˘ch tuhostí lín˘ch

pûn. Ramenní kolébku tvofií líná pûna s niÏ‰í hustotou,
která sniÏuje tlak matrace na tûlo.

Potah: Micro Care®

Ta‰tiãková
matrace s pruÏi-

nov˘m jádrem obsa-
hujícím aÏ 1000 pruÏinek

rÛzn˘ch tuhostí samostatnû
balen˘ch v pouzdrech z netkané tex-

tilie. Z jedné strany matrace je pouÏita
vrstva latexu ve v˘‰ce 3 cm. Na stranû druhé

je vrstva viscoelastické pûny rozdûlené do sedmi
zón jak tvarováním nopkÛ, tak navíc i kombinací rÛzn˘ch

tuhostí lín˘ch pûn. Ramenní kolébku tvofií líná pûna s niÏ‰í
hustotou, která sniÏuje tlak matrace na tûlo. Potah: Micro

Care®
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MALOVÁNÍ
V MODERNÍCH

TÓNECH

Barvy působí a ovlivňují naše chování 
a náladu, dokáží nás uvolnit, uklidnit  
nebo naopak mohou aktivovat, 
vzrušovat, probouzet emoce. Proto 
je  výběr typu barvy, jejího charakteru 
a odstínu velmi důležitý. Chcete-
li si při výzdobě interiéru užívat 
a fantazírovat, pak zapomeňte na 
tradiční způsoby maleb, jako jsou 
vápenné, křemičité, olejové, voskové 
a další, a dopřejte si moderní 
a snadno zpracovatelné materiály. 

Na trhu dnes existuje celá řada  
nátěrů v široké  paletě barev od té 
nejbělejší až po vskutku temné odstíny, 
které lze podle potřeby kombinovat 
s nejrůznějšími druhy dekorativních 
nástřiků, se strukturálními omítkami, 

štuky a stěrkovanými mramory 
a vytvářet dokonalé efekty. 

Barevné pokoušení

U bílých odstínů sledujeme stupeň 
bělosti, vzhled povrchu (lesklý, matný, 
saténový) a krycí schopnost. Pokud se 
ale rozhodnete pro barevnější řešení 
interiéru a nemáte chuť vyhledávat  
barvy v dlouhých regálex, stačí zajít 
do některého ze specializovaných 
míchacích center a nechat si do bílé 
barvy natónovat jakýkoli barevný 
odstín z široké palety vzorníku. Stačí si 
jen přinést ukázku  požadované barvy, 
např. ve formě kousku plastu, keramiky 
nebo papíru. Počítačový so	 war 
vzorek vyhodnotí, na počkání vytvoří 
konkrétní recepturu  a namíchá. 

Zdobí i chrání

Při vybírání a kombinování  vždy 
pamatujte na to, že stěny,  tak jako 
každý jiný prvek v interiéru, plní svou 
praktickou a estetickou funkci - nejen 
ohraničují či jinak vymezují náš životní 
prostor, ale také se zásadně podílejí na 
vzhledu prostředí, ve kterém žijeme. 
Zvolené barvy zdi nejen zkrášlují, 
ale současně je chrání, zušlechťují 
a zkvalitňují. Záleží pouze na vašem 
osobním vkusu, v jakém stylu chcete 
mít interiér zařízen a jakou atmosféru 
zde potřebuje vytvořit.

Jak se vyznat v barvách

Výrobci většinu materiálů nabízejí jak 
v řadě profi , tak v řadě hobby, které 
se vlastně od sebe liší pouze velikostí 
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balení. Práci s hobby výrobky výrobky  zvládne velmi  snadno 
i laik, i když se na pohled zdá, že se jedná o složité techniky 
malování a zdobení.  Umožňují to především silikonové 
nátěry, které mají všestranné – univerzální využití. Hodí se 
na minerální podklady, ale i na překrytí starých silikátových 
a disperzních nátěrů. Mají dobrou přilnavost k podkladu, 
dobrou propustnost vodních par, nešpiní se a jsou dobře 
omyvatelné vodou.  Povrch je jemně matný, podobný 
klasickým vápenným nátěrům.. Podobnými vlastnostmi 
disponují i silikátové nátěry, které ale vyžadují dokonalé 
odstranění všech zbytků starých nátěrů. Významnou skupinu 
tvoří akrylátové nátěry, které se dají tónovat do širšího 
barevného spektra. Mají velmi dobré krycí schopnosti a jsou 
především vhodné k přetírání šlechtěných omítek, nátěrů 
a jiných povrchů

Dnešní moderní barvy jsou snadno připravitelné, 
rychleschnoucí,  paropropustné, čímž napomáhají 
vytvoření příjemného mikroklimatu v domácím prostředí. 
Z hlediska funkčnosti se preferuje jejich snadná údržba, tj. 
omyvatelnost povrchu, vodovzdornost , odolnost vůči otěru 
a opotřebení. Proč také každé tři roky malovat, výhodnější 
je použít takovou barvu, která nejen něco vydrží, a navíc 
umožní znečištěná místa na zdi 
vyčistit – například okolo vypínačů, 
v dětském pokoji, kuchyni, na 
chodbách aj. 

K dostání jsou i typy nátěrů, 
které dokážou překrýt saze, 
opotřebované lišty, gumová těsnění 
a silikonový tmel a nebo barvy na 
tzv problematické stěny, například 
s protiplísňovými účinky, které jsou 
vhodné do prostor se zvýšenou 
vlhkostí.  
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Krbové vložky renomovaného evropského výrobce BODART&GONAY najdete v síti autorizovaných prodejců na území celé ČR :

PRAHA 6 „SVĚT KRBŮ“ TEL. 233 344 144 www.svetkrbu.cz  PRAHA 7 „KRBY CHALOUPKA“ TEL. 603 274 436  PRAHA 4 „GALERIE-N KRBY 
KAMNA“ TEL. 244 462 687 www.galerien.cz  PRAHA 4 „ARGAN“ TEL. 777 116 616 www.argan.cz  PRAHA-PRŮHONICE „KRBY JANOVSKÝ“ 
TEL. 603 825 366  KARLOVY VARY „LADISLAV KOUTECKÝ - KAMNÁŘSTVÍ“ TEL. 353 926 356  HYPERLINK „http://www.3xK.cz“ www.3xK.cz

 BRANDÝS n./L. „TEMR-HOŘÁK“ TEL. 603 527 608  ČESKÁ LÍPA „KAMNÁŘSTVÍ KÖNIG“ TEL. 487 767 061  LIBEREC „TEPLOVZDUŠNÉ 
KRBY PETR MACH“ TEL. 485 161 393  HYPERLINK „http://www.volny.cz/krby.mach“ www.volny.cz/krby.mach  TEPLICE „EUROKRBY s.r.o.“ 
TEL. 417 562 286 www.eurokrby.cz  ÚSTÍ n./L. „EUROKRBY s.r.o.“ TEL. 603 470 681 www.eurokrby.cz  SEDLČANY „JAN PUDIL - KRBY“ 
TEL. 602 385 830  VESELÍ nad Lužnicí „BARTOŇ KRBY“ TEL. 603 861 067  ČESKÉ BUDĚJOVICE „KRBY MARTIN ŠPÁT“ TEL. 606 609 931

 ČESKÝ KRUMLOV „B-PRAKTIK KAMNÁŘSTVÍ“ TEL. 380 712 678  HYPERLINK „http://www.b-praktik.cz“ www.b-praktik.cz  ČÁSLAV 
„GW KRBY“ TEL. 777 131 706  HYPERLINK „http://www.g-wkamnakrby.cz“ www.gw-kamnakrby.cz  CHRUDIM „KRBEX s.r.o.“ TEL. 469 688 
019 www.krbex.cz  JIHLAVA „KRBY LÁZNIČKA“ TEL. 775 375 255  IVANČICE u Brna „KAMNÁŘSTVÍ A KAMENICTVÍ LUDVÍK MALCHER“ TEL. 
602 523 642  ZLÍN „KRBY JOSEF KONEČNÝ“ TEL. 603 866 112  TLUMAČOV „KOKK BAĎURA PAVEL“ TEL.777 563 595  LIPŮVKA „KRBY 
METAX s.r.o.“ TEL. 608 886 667  HRADEC KRÁLOVÉ „RÁJ OHNĚ“ TEL. 495 213 333  OSTROMĚŘ „JAN PRAUS-KRBY KÁMEN“ TEL.603 293 711 

 PLZEŇ „KRBY PLZEŇ“ TEL. 777 219 805 www.krbyplzen.cz  SLANÝ „Vladimír SYCHRA - KAMNÁŘSTVÍ“ TEL. 602 365 657 www.sveb.cz/krby-
kamna  OSTRAVA-PORUBA „ING.JOSEF KASPEREK-KRBY KAMNA“ TEL. 602 502 768  ŠUMPERK „JAUERNIG K-PLUS“ TEL. 775 375 255
  

Dovozce ČR : Semaco s.r.o.   info 284 011 666   semaco@semaco.net   www.semaco.net   www.b-g.be
   



NEBOJTE SE HYPOTÉKYNEBOJTE SE HYPOTÉKY
Boom hypoték je z velké části založen 
na skutečné poptávce po nemovitos-
tech a je jen z malé části spekulativní.  
Generace zvaná “Husákovy děti“, 
ale i o něco starší ročníky, si poři-
zují vlastní bydlení za účelem pokrytí 
svých potřeb a stále častěji k tomu 
užívají hypoteční úvěr.

Každý by si měl svou hypotéku nechat 
ušít na míru. Základním parametrem je 
splatnost. Když zvolíte splatnost dlou-
hou, budete měsíčně splácet jen málo, 
ovšem v celkovém součtu vás hypotéka 
vyjde dráž. Jistina se totiž bude snižo-
vat pomaleji a vy budete muset zapla-
tit větší podíl úroků. Naopak když zvo-
líte dobu splatnosti krátkou, bude vaše 
měsíční zatížení vysoké, ale hypotéka 

vás vyjde levněji. Vhodné je tedy volit 
jakýsi kompromis v závislosti na vašich 
příjmových možnostech, nejčastěji 
kolem 15 nebo 20 let. Dalším faktorem 
je fixace neboli období, během kterého 
se stanovený úrok nesmí změnit. Běžně 
se toto období pohybuje v rozmezí 1 
až 10 let. Teoreticky vzato by tedy bylo 
výhodné zafixovat si v období nízkých 
úrokových sazeb. Ale na době fixace 
navíc také záleží výše úrokové sazby. 
V současné době platí, že čím delší 
lhůtu zvolíte, tím bude úrok vyšší.

Parametry předem

Hypoteční banky, až na některé 
výjimky, odvozují úrokovou sazbu kli-
enta od jeho bonity a uvádějí pouze 
minimální sazby hypotečních úvěrů 

(na letáčku najdete takové sazby ozna-
čené magickým slůvkem “od...”), na 
které mají nárok jen ti nejlepší kli-
enti. Za jaký úrok vám banka skutečně 
půjčí se stejně dozvíte až při podrob-
nější konzultaci s bankovním porad-
cem. Šanci na lepší výběr rozhodně 
zvýšíte, když oběhnete několik pobo-
ček různých bank. Nedejte se přitom 
zmást nominálně nízkými procent-
ními částkami, které zvláště v poslední 
době banky propagují. Většinou se 
jedná o úroky zafixované pouze na 
dobu jednoho roku, které nemusí být 
vždy výhodné. Pro začátek byste se 
měli zeptat se na podmínky hypo-
téky nejprve v bance, která vás ales-
poň nějakým způsobem zná. Napří-
klad vám vede běžný účet, řádně u ní 
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Y
splácíte úvěr kontokorentu, na vaší 
kartě je vždy přebytek, to vše mohou 
být kladné body pro vás. Je totiž 
možné, že vám kvůli tomu vaše banka 
nabídne lepší podmínky než banka, 
pro kterou byste byli zcela novým 
a neznámým klientem. Při výběru při-
tom můžete rovnou vyloučit banky, 

které vám hypotéku neposkytnou na 
vámi požadovaný účel. Některé banky 
například nenabízí hypotéku na koupi 
pozemku. 

Hypotéka z blízka

Šedivá je teorie, pojďme se podívat 
na příklad z praxe Sophia Finance. 

Novomanželé Jiráskovi kupují spo-
lečný byt v hodnotě 2 miliony osm set 
tisíc a postupně prodávají svoje stáva-
jící byty. Jeden byt v hodnotě 700 tisíc 
Kč je možné prodat hned a tuto částku 
použít na koupi. Druhý byt, také za 
700 000 korun, plánují manželé pro-
dat až po roce. Jiráskovi nemají žádné 
stavební spoření. Proto v takovém pří-
padě použijeme hotovost z prodaného 
bytu a zbývající část záměru pokryje 
hypoteční úvěr ve výši 2 100 000 Kč. 
Použijeme jeden z produktů, který 
umožňuje čerpat úvěr vyšší než 70 % 
hodnoty zastavované nemovitosti. Na 
začátku zvolíme fi xaci úrokové sazby 
na 1 rok, abychom po této době mohli 
použít peníze z prodeje druhého bytu 
na větší jednorázovou splátku hypo-
téky. Potom se bude pokračovat už 
s pětiletou fi xací, aby Jiráskovi mohli 
počítat s danou splátkou po delší 
dobu. Pro období jednoroční fi xace 
uvažujeme úrokovou sazbu 3,5 %, pro 
pětileté fi xační období pak sazbu ve 
výši 4,5 %.

Tabulka: Složení měsíční splátky
Hypoteční úvěr 12 329 Kč
Daňové odpočty -1505 Kč
Celkem v prvním období 10 824 Kč
Hypoteční úvěr 8825 Kč
Daňové odpočty - 712 Kč
Celkem v dalším období 8113 Kč
Zdroj: Sophia Finance, s.r.o

Popis: Tabulka ukazuje rozdíl ve 
splátce v prvním a druhém fixač-
ním období. Předpokládáme daňový 
základ v pásmu 25 %, výše daňových 
odpočtů je průměrná za příslušné 
období. Do splátky hypotečního 
úvěru je započítán měsíční poplatek 
150 Kč.

Zájem o hypoteční úvěry by však 
měla dál zvýšit deregulace nájem-
ného. Podle odhadu České spořitelny 
trh v letošním roce díky plánovanému 
růstu regulovaných nájmů meziročně 
vzroste o deset až 15 procent, což 
představuje nárůst hypoték zhruba 
o 7,5 až 10,5 miliardy korun. Loni lidé 
u bank uzavřeli přes 51.000 hypoték 
v objemu téměř 73 miliard korun.  

 Text: Redakce ve spolupráci 
 se SOPHIA FINANCE



Pokud jste si vaše bytové potřeby nevyřešili přestavbou 
či modernizací, pak se asi budete muset pustit do hledání 

nové nemovitosti. Měli byste především pečlivě zvážit, 
jestli chcete investovat raději do bytu nebo rodinného 

domu. A hlavně postupovat opatrně.
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KUPUJTE BYT KUPUJTE BYT 
S ROZVAHOUS ROZVAHOU

Většina odborníků se shoduje na 
tom, že nemovitost by se měla vybí-
rat zejména podle parametrů, které 
nemůžete v budoucnu nijak ovlivnit. 
Zlatem se tedy vyvažují především 
kvalitní lokality s hezkým okolím, dob-
rou dopravní dostupností a dostateč-
nou občanskou a sociální vybaveností. 
Okolí by mělo být rozhodujícím fak-
torem také u jinak krásných a levných 
bytů. 

Bydlení pro zlost

Nevěřte, že se vám bude líbit luxusní 
bydlení s výhledem na frekventovanou 
silnici nebo železniční trať. Důležité 
je proto důkladně si okolí nemovitosti 
prohlédnout a seznámit se s územ-
ním plánem a chystanými stavbami ve 
vybrané oblasti.  Dálniční obchvaty 
či nové automobilky dokáží udělat i z 
panenské krajiny, hlučnou, prašnou 
poušť. Z původně ideálního bydlení 
se pak stává noční můra. V podob-
ných případech se spíše vyplatí sle-
vit z nároků na vnitřní vybavení a 
koupit třeba byt v ne zcela ideál-
ním stavu, zato v hezkém a dobře 

dostupném prostředí. Rekonstrukce 
totiž dokáže udělat hotové zázraky, 
zatímco továrnu, skládku, nebo ruš-
nou dopravní tepnu vám už neodpáře 
vůbec nikdo.

Buďte ostražití

Kromě těchto detailů byste si u bytu 
měli všímat dalších věcí. Například 
toho, ve kterém je byt patře, kolik 
bydlí na podlaží nájemníků a tím 
pádem jak veliký je asi v domě provoz. 
Někteří kupci jsou dokonce natolik 
obezřetní, že se dají do řeči i s babič-
kou na schodech. Bývá to ten pravý 
zdroj informací.  Všimněte si dispozice 
bytu vzhledem ke světovým stranám, 
nebuďte líní vykouknout z okna nebo 
jít i na balkon a to zvláště při případné 
večerní prohlídce bytu. Vyžádejte 
si rozměry jednotlivých místností a 
zkuste si do nich doma namalovat plá-
nované zařízení, abyste potom až na 
místě nezjistili, že oblíbená postel 
se do ložnice rozhodně nevejde a 
podobně. Zeptejte se také na to, zda 
je v domě společná anténa, v řadě 
domů ji totiž nájemníci již dříve zrušili 

a pořídili si místo ní kabelovou tele-
vizi, to by znamenalo, že i vy budete 
případně odkázáni na servis mono-
polní společnosti.

Stavaře sebou

Pokud nejste odborníci ve stavebnictví, 
přizvěte k prohlídce bytu nebo domu, o 
jehož koupi uvažujete, také stavaře. Je 
to člověk, který bude na místě schopen 
posoudit stávající stav i to, zda úpravy, 
které byste v nemovitosti rádi udělali, 
jsou vůbec možné. Shnilá okna či omlá-
cené obkladačky v koupelně odhalíte 
jistě sami. Odborník vás ale upozorní 
třeba na to, že trhliny ve zdi nejsou tak 
docela běžné a že jsou spíše způsobeny 
takzvaným sednutím domu. Stejně tak 
spíše pozná, zda staré dveře nejdou 
zavírat proto, že jsou rozbité, nebo 
kvůli nepatrnému posuvu zdi. Sednutí 
domu a pukání zdí hrozí také u nekva-
litně provedených novostaveb. Stavební 
odborník se jistě podívá i na stoupačky, 
stropy, podlahy a měl by být schopen 
vám na místě spočítat, kolik peněz bude 
přibližně stát nezbytná základní rekon-
strukce bytu.
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Pozor na právní kličky 

V případě, že budete byt nebo dům 
kupovat, měli byste si dát pozor na 
některé právní kličky a nenechat se v 
ničem nachytat. Všechno si raději dva-
krát prověřte, snažte se zjistit maximum 
informací o právních vztazích týkají-
cích se nemovitosti, o realitní kance-
láři, o bytovém družstvu a jeho hos-
podaření a zajistěte si celou transakci 
kvalitními, odbornou rukou zpracova-
nými smlouvami. Předně si v obchod-
ním rejstříku ověřte, zda má daná 
realitní kancelář oprávnění zprostřed-
kovatelskou činnost provádět, popří-
padě že bytové družstvo skutečně exis-
tuje. Nesmírně důležité informace vám 
poskytne katastr nemovitostí, zde se 
dozvíte, kdo je skutečným vlastníkem 
prodávané nemovitosti, jestli na nemo-
vitosti neváznou věcná břemena nebo 
zde aktuálně neprobíhá nějaké řízení, 
ale i další podstatné informace. Prodá-
vající vám musí být schopen doložit, že 
je oprávněn byt prodat, tedy že je sku-
tečně majitelem - to by mělo být uve-
deno v katastru nemovitostí. Nebo zda 
je členem družstva, to vám potvrdí pří-
slušné bytové družstvo, případně oso-
bou k jednání o prodeji zmocněnou, 
tou bývá obvykle realitní kancelář.

Realitka to zařídí 

Většina odborníků vám poradí, že 
pokud sháníte byt, měli byste využít 
služeb realitní kanceláře. Není to 
nezbytné. Realitní kancelář chce za 
zprostředkování koupě či prodeje bytu 
provizi, za niž nabízí některé další 
služby, zejména právní servis. To zna-
mená, že vám připraví kupní smlouvu 
a zorganizuje její podepsání, vyřídí 
za vás převod členských práv či zápis 
do katastru a pokud probíhá platba v 
hotovosti, zajistí úschovu peněz do té 
doby, dokud nebudou splněny pod-
mínky k jejich předání. Organizuje pro 
vás také prohlídky bytů, případně vyhle-
dává vhodné byty podle kritérií, která 
si zadáte. Jestliže budete byt kupovat 
sami, budete pravděpodobně potře-
bovat advokáta pro sepsání kupní 
smlouvy, v každém případě potom 
notáře, který ověří podpisy na smlouvě. 
Budete si sami muset vyřídit a zapla-
tit převod členských práv nebo návrh 
na vklad do katastru nemovitostí. Jest-
liže se domluvíte na takzvané notář-
ské úschově peněz, budete za to pla-
tit poplatek, jehož výše je odvozena z 
uschovávané částky. K tomu připočtěte 
o něco více starostí a telefonování, 
organizování prohlídek a podobně. 

Nikdy neplaťte předem

Jakmile se rozhodnete pro kon-
krétní nemovitost, bude pravděpo-
dobně potřeba složit určitou zálohu 
v hotovosti. Pokud ji budete uklá-
dat v realitní kanceláři, dobře si pro-
studujte podmínky její návratnosti, 
například jestli je zahrnuta v ceně. 
Ne všichni realitní zprostředkovatelé 
bývají poctiví, proto žádejte veškerá 
potvrzení. Pokud po vás bude chtít 
zálohu přímý majitel, určitě trvejte na 
úschově peněz u třetí osoby, tedy u 
notáře či advokáta. V opačném pří-
padě předáním vyšší částky v hoto-
vosti a navíc bez potvrzení, vysta-
vujete riziku, že už „prodávajícího“ 
v životě neuvidíte a nemovitost také 
nedostanete. 

Smlouvy nechte 

zkontrolovat

Stejná opatrnost se vyplácí při uzaví-
rání smlouvy o smlouvě budoucí a u 
vlastní kupní smlouvy. Nejenže byste 
je měli nechat zpracovat nebo ales-
poň zkontrolovat u nezávislého práv-
níka, ale rozhodně byste předem 
neměli prodávajícímu nic platit. U 
bytu v osobním vlastnictví je dokonce 
záhodno, aby prodávající dostal 
všechny peníze až po vkladu vašeho 
vlastnického práva do katastru nemo-
vitostí. Teprve v té chvíli se totiž stá-
váte skutečným vlastníkem nemovi-
tosti, do té doby s ní může disponovat 
původní majitel. U družstevního bytu 
je pak rozhodujícím okamžikem pod-
pis smlouvy o užívání bytu mezi vámi 
a družstvem. Řešit se to dá opět notář-
skou úschovou, ale také některými 
vázanými a vinkulovanými bankovními 
produkty, které vám zaručí, že peníze 
prodávajícímu budou uvolněny až po 
splnění všech podmínek a jemu nao-
pak zaručí, že peníze skutečně včas 
dostane.  
 Text: Miroslav Kubát
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PŘÍJEMNÝ ELEKTRONICKÝ DOMOVNÍK
V současné době se mnoho odborníků 
na moderní bydlení shoduje, že klasic-
kým zámků je v dnešní době již odzvo-
něno. Současným hitem jsou elektro-
nické zámkové systémy. 

Elektronikou řízené a sledované zámky 
se nejdříve objevily v podnikatelské sféře. 
Zde například slouží pro kontrolovaný 
přístup do hotelových pokojů, kanceláří, 
salonků. Jejich použití je však daleko vše-
strannější, neboť mohou zajistit řízení 
provozu parkoviště, ovládání vstupních 
dveří objektu, zapínání třeba osvětlení 
squashového nebo tenisového kurtu, pří-
stup do fi tness centra, solária, bazénu 
a dalších služeb hotelu nebo kancelář-
ských prostor. Zásadní výhodou elektro-
nických kartových systémů je také jejich 
paměť, s pomocí které je možné zjistit, 
kdo, kdy a jakou kartou nebo čipovou 
klíčenkou každé dveře otevřel. Elekro-
nické zámky jsou většinou kombino-
vané s mechanickými a opatřeny funkcí 
antipanic neboli nouzový východ, která 
umožňuje z vnitřní strany vždy otevřít 
dveře pouhým stisknutím kliky.

On-line versus off-line

V takzvaných on-line systémech pře-
čte čtečka magnetickou nebo čipovou 
kartu, údaje pošle po síti na server údaj, 
tam je počítač vyhodnotí a zpátky k zaří-
zení vyšle příkaz aby majitele karty pus-
tili dále nebo mu odepřeli přístup, říká 
Vladimír Červinka, předseda představen-
stva fi rmy Allcomp. Jejich produkt Elek-
tronický domovník ale využívá technický 
jednodušší off -line verzi elektronických 
zámkových systémů, kdy samotná čtečka 
má v sobě zabudovaný čip s pamětí, 
který přejímá funkci vzdáleného počí-
tače. Kromě toho využívá i technologie 
bezdotykové radiofrekvenční identifi kace 
zkráceně RFID.

Zloději milují klasiku

V současné době se mezi narušiteli 
objektů rozmáhá nová takzvaná dyna-

mická rázová metoda překonání cylin-
drické vložky. Týká se to cylindrických 
vložek s odpruženými kolíčky, kdy nar-
ušitel s použitím adapteru klíče během 
několika vteřin vložku překoná. Tato 
metoda je velmi jednoduchá a účinná. Je 
o to nebezpečnější, že narušitel nezane-
chá na zámku a dveřích žádné viditelné 
stopy. Majitel často přijde na krádež 
náhodně po určité kratší či delší době.

Jak elektronický domovník 

funguje

Technologie RFID (Radio Frequency 
IDentifi cation) je založená na možnosti 
identifi kace za pomoci vysílání a příjmu 
radiového signálu. Prakticky to znamená, 
že v čtecí krabičce systému je vysílač, 
který periodicky vysílá pulsy prostřednic-
tvím antény do okolí. Pokud se v blízkosti 
objeví RFID čip, využije přijímaný signál 
k nabití svého napájecího kondenzátoru 
a k odeslání odpovědi, konkrétně svého 
identifi kačního čísla. Tento signál čtečka 
zpětně přijme a po jeho vyhodnocení 
(například zda obsahuje ochranné kódy) 
předá dále do systému. V podstatě zde 
zapracuje čip ve čtečce, který má data-
bázi kódů a porovná, zda je má přijatý 
signál v evidenci a podle toho rozhodne 
zda sepnout elektrický zámek či ne, 
vysvětluje Vladimír Červinka. Připomíná, 
že to nemusí být jen příkaz otevřít zá-
mek, ale zároveň i rozsvítit světla a další 
možné ovládání připojených zařízení. 

Smazání klíče

Představte si, že budete správce budovy 
s několika desítkami bytů a přijde nájem-
ník, že ztratil klíče od vchodu. Při kla-
sickém systému to znamená kvůli bez-
pečnosti domu vyměnit vložku a nechat 
přidělat až 100 klíčů. V případě elektronic-
kého domovníka lze ztracený čip z paměti 
vymazat, případně jen dočasně zabloko-
vat, a přidat nový. Čtečka systému Elek-
tronický domovník se může přes propojo-
vací kabel napojit na počítač nebo laptop 
a s pomocí so	 ware fi rmy Allcomp přidat 

nebo mazat uživatele. Tato operace je ale 
zabezpečená. Žádný mladý zloděj s note-
bookem se nemůže na systém připo-
jit, pokud nemá takzvanou master kartu, 
která jediná dokáže čtečku uvést do pro-
gramovacího režimu. Systém umožňuje 
i dávat jednotlivým uživatelů i časově ome-
zená práva. Například si určíte, že pošťák 
může do vašeho domu v časovém inter-
valu od 7 do 17h.

Výhoda radiových vln

Řešení bezkontaktní identifi kace založené 
na radiových vlnách nabízí šanci jak 
se vypořádat se slabinou všech veřej-
ných komunikačních systémů, vanda-
lismem. Radiové vlny totiž bez pro-
blémů prostupují všemi materiály kromě 
kovu. Čtečku tak můžeme schovat pod 
omítku, dlaždičky nebo ji dokonce umís-
tit i z vnitřní strany dveří. Firma Allcomp 
instalovala tento systém i do kamenných 
obkladů jednoho domu. Také se nemu-
síte bát, že váš byt či dům neotevřete při 
výpadku proudu. Elektrické napájení sys-
tém může být napájen zálohovaným zdro-
jem 12V / 2A, který napájí současně jak 
jednotku, tak i dveřní zámek. 
Peníze na prvním místě
Další výhodou je, že je toto řešení je 
jedno z nejlevnějších možností elektronic-
kého řízení vstupu s cenou pod deset tisíc 
korun. Podle Červinky by ceny měl v 
budoucnu klesnout až o polovinu. Čipy 
technologie RFID na kartách či klíčen-
kách mají výrobní cenu okolo dvaceti 
korun a nízkoodběrový elektrický zá-
mek dodávaný ve stavebnici Elektronic-
kého domovníka lze pořídit za cenu okolo 
pěti set korun. Základní verzi elektronic-
kého domovníka nabízí například při spe-
ciálních akcích okolo šesti tisíc korun. Je 
zajímavé také, že elektronického domov-
níka lze instalovat i na již zřízené elektro-
nické zámky i na známý panelákový „bzu-
čák“. Montáž jednotky je jednoduchá 
a obdobná montáži běžného vypínače 
světel.  
 Zdroj: www.allcomp.cz



BYTY, DOMY, ZAHRADY |||   69

Návštěva zlodějů v bytě či domě nepři-
náší jen materiální škodu, ale i psy-
chický šok, který je způsoben zásahem 
do soukromí, pocitem ohrožení a křivdy 
i ztrátou předmětů s osobní hodnotou. 
Co proti tomu dělat a jak se můžeme 
bránit?

Základem je bezpečnostní kování, které 
musí být odolné vůči jakémukoli násilí, 
jeho součástí musí být kvalitní cylind-
rická vložka a bezpečnostní zadlabávací 
zámek. Můžete použít i závoru, nejlépe 
s vícenásobnými západy. Ideálním řeše-
ním je instalace bezpečnostních dveří, 
která vyjde mnohdy levněji než vylepšo-
vání a zesilování starých dveří. 

Zabraňte vypáčení

Zabezpečit byt uzamykacím mechanis-
mem, byť kvalitním, zdaleka nestačí. 
Nebezpečí pro váš byt představují 
i ostatní části vchodových dveří. Jednou 

z nich je dveřní křídlo. Pokud neinves-
tujete do nových bezpečnostních dveří 
se zesílenou konstrukcí, je třeba stáva-
jící dveře opatřit přídavným zámkem či 
dalším zabezpečením. Kritickým bodem 
jsou rámy neboli zárubně, které u někte-
rých případů, lze poměrně snadno roz-
táhnout. Tomu lze předejít vylitím vnitřku 
zárubní betonovou směsí. Vypáčení dveří 
z pantu můžete zabránit instalací speci-
álních pojistek či přídavných pasivních 
čepů. Jedním ze základních opatření je 
kukátko s co největším zorným úhlem. 

Elektronický hlídač

Jako varianta se nabízí kombinace 
mechanického a elektronického zabez-
pečení. Elektronické zabezpečení má 
obvykle ovládání u vstupních dveří 
pomocí kódové klávesnice, nebo dál-
kově přes malý ovladač. Celý objekt 
je chráněn systémem prostorových či-
del. Po detekci pachatele v hlídaném 
objektu jsou obvykle spuštěny vnitřní 
a vnější sirény, které nezvaného hosta 
svým hlukem dezorientují a zároveň 
upozorní okolí. 
Dále pak je poplach převeden do tele-
fonního komunikátoru a přes pevné 
připojení či GSM jsou okamžitě infor-
mováni majitelé. Signál lze za mírný 
poplatek posílat na pult centralizované 
ochrany, kde je nepřetržitě připravena 
zásahová jednotka. Mezi další zajištění 
patří i čidla na detekci požáru, která lze 
do systému rovněž zapojit a kamerový 
sledovací systém s možností záznamu 
a přenosu informací přes internet prak-
ticky kamkoli. Ceny těchto důmyslných 
elektronických pomocníků jsou díky vel-
kému rozšíření velmi příznivé. 

 K moderním technologiím, zejména 
u rodinných domů, patří i využití dveř-
ního videotelefonu, který umožňuje hla-
sovou komunikaci a obrazovou identifi -
kaci návštěvníka. 

Elektronický dům

Další možností je instalace systému, 
u kterého jsou jednotlivé ovládací 
moduly určeny pro spínání a regulaci 
malých a středních domácích elektric-
kých spotřebičů, světel a světelných 
okruhů, kotlů, vrat a rolet. Ovládat sys-
tém můžete ručně pomocí dálkového 
ovladače, časovou automatikou nasta-
venou uživatelem, po telefonu, nebo 
řízením na základě výstupů čidel tep-
loty, osvětlení a pohybu. Je důležité 
si uvědomit, že všechna tato opatření 
zcela nezabrání zloději vniknout do 
domu, ale mohou jej od jeho záměru 
odradit. 
U rodinného domu se jako výhodná jeví 
investice do svítidel na fotobuňku – tato 
čidla mohou případné nezvané návštěv-
níky odradit.

Cennější věci patří do 

trezoru 

Současná nabídka na trhu s trezory je 
více než bohatá a ceny těchto výrobků 
nevyjadřují pomoc, kterou nám poskyt-
nou v případě návštěvy nezvaného 
hosta. Cennější věci a zejména doku-
menty je dobré mít dostatečně chrá-
něny proti odcizení a následně zneužití. 
Moderní trezorová technika mívá pře-
devším kódové zamykání, kde odpadá 
starost o uložení klíčů. Skrytě zvolené 
místo pro umístění sejfu zvyšuje bez-
pečnost uloženého obsahu.  

ABY VÁS ABY VÁS 
NENAVŠTÍVIL 
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Podle Murphyho zákona se pojistka 
obvykle vztahuje na všechno kromě 
toho, co se doopravdy stane. Tyto 
slova mohou potvrdit ti, kteří napří-
klad vyhořeli nedostali od pojišťovny 
nic, protože dům vůbec nepojistili 
nebo jiní, co dostali jen velmi málo 
peněz, protože měli špatnou pojistku. 
Jak uzavřít tu správnou?

Nejstarší domácí pojišťovací ústav byl 
založen roku 1827. Byl to “První český 
ústav ku vzájemnému pojištění proti 
škodám z ohně a krupobití, Praha, Vla-
dislavova ulice.“ Majetkové pojištění 
bylo prostě Čechům vlastní odjakživa. 
Všechny výhody takového pojištění 
naši předci a na vlastní kůži poznali 
po požáru Národního divadla v roce 
1881, kdy právě tato pojišťovna vypla-
tila 300.000 zlatých. 

Pohromy přicházejí

Škody na majetku z důvodu různých 
živelních událostí, jako jsou požár, 
blesk, vichřice, krupobití nebo pád 
letadla, jsou jen těžko předvídatelné, 

ale určitá pravděpodobnost jejich 
vzniku existuje. Navíc takto způsobené 
škody jsou ve většině případů velmi 
vysoké, někdy i katastrofální. Záro-
veň jsou možnosti ochrany majetku 
pro tyto případy dosti omezené. Napří-
klad pro snížení rizika vzniku požáru 
můžeme sami udělat to, že budeme 
dávat pozor a budeme mít elektroin-
stalaci, elektrické a plynové spotřebiče 
ve kvalitním stavu. Těžko však můžeme 
totéž ovlivnit u svého souseda. Stejně 
tak můžeme mít kvalitní střechu, 
ale sílu větru nebo krupobití nejsme 
schopni regulovat. Živelní pojištění je 
proto namístě a je obecně vždy sou-
částí základního pojištění domácnosti 
u všech pojišťoven.

Domácnosti není nemovitost

Pojištění domácnosti patří mezi nej-
častěji nabízená pojištění vůbec. 
Můžete si ho sjednat prakticky u kte-
rékoli pojišťovny s výjimkou pojišťo-
ven “čistě” životních, jako např. Nati-
onale-Nederlanden či Aviva. Pojištění 
domácnosti bývá velmi často nabízené 

spolu s pojištěním obytných staveb, 
to znamená. rodinných domů a bytů. 
V nabídce pojišťoven je lze nalézt 
v rámci občanských pojištění majetku. 
V praxi ale platí, že pokud se chcete 
dobře pojistit, nelitujte času. Nenechte 
se odradit tajemnou řečí pojišťova-
cích agentů, které nerozumíte. Nao-
pak, nechte si všechna rizika, na něž se 
pojištění vztahuje, podrobně vysvětlit. 
Třeba že bychom měli rozlišovat mezi 
pojištěním domácnosti a pojištěním 
nemovitosti. Tato pojištění je nutné 
odlišovat, ačkoliv zejména u pojištění 
bytů dochází často k jejich záměně. 
Pojištění domácnosti se totiž vztahuje 
pouze na věci náležející k domácnosti, 
jako je např. nábytek, elektronika, 
cennosti, audiovizuální technika, aj. 
Naproti tomu pojištění nemovitostí se 
vztahuje pouze na pojištěnou stavbu, 
nikoli tedy na věci, které tato stavba 
uvnitř obsahuje.

Nemovitost v pohodě

Pojištění nemovitostí je určeno k zabez-
pečení budov, staveb a bytů proti živel-

ČERVENÉHO KOHOUTA
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ným pohromám a krádežím. Pojištění 
se sjednává zejména pro tři typy nemo-
vitostí. Jsou to rodinné domy včetně 
vedlejších objektů typu kolen, samo-
statně stojících garáží, plotů či studní. 
Dále byty, které mají takto pojištěny 
zdi, podlahy a stropy. Nakonec toto 
pojištění můžeme uzavřít na rekreační 
objekty, tedy chaty a chalupy. Pojištění 
domácnosti se vztahuje na věcné škody 
na věcech, které jsou součástí bytu, 
ale pozor, tyto věci musí být uvedeny 
v pojistných podmínkách pojišťovny. 
Pojištění domácnosti se zpravidla vzta-
huje na dvě skupiny pojistných rizik. 
První z nich je riziko krádeže věcí 
a vloupání do pojištěné domácnosti. Tu 
druhou tvoří riziko živelné zkázy pojiš-
těných věcí. Vše je pečlivě defi nované 
pojišťovnou. Například požárem se 
rozumí oheň v podobě plamene, který 
provází hoření a vznikl mimo určené 
ohniště nebo takové ohniště opustil 
a šíří se vlastní silou. Za škodu vzniklou 
následkem požáru se považuje i poško-
zení nebo zničení pojištěné věci zplo-
dinami požáru nebo hašením nebo 
stržením při zdolávání požáru či při 
odstraňování jeho následků. Ale vytra-
til se nám tu kouř. Pokud tedy vyhoří 
domácnost sousedovi a do vašeho bytu 
vnikne “pouze” kouř, což je v tako-
vém případě velmi pravděpodobné, 
můžete mít smůlu. Riziko kouře totiž 
neobsahuje každá pojistka. Zdá se to 
jako malichernost, ale škoda v podobě 
černých zdí, horkem pokroucených či 
seškvařených předmětů, sazemi zni-
čené elektroniky či poškozené sedací 
soupravy z bílé kůže dokáže spolknout 
i několik výplat.

Past na pijáky

Každá pojišťovna má v základním 
pojištění zahrnuta jiná rizika, každá 
pojišťovna umožňuje připojistit jiná 
rizika, každá pojišťovna má stanoveny 
jiné limity plnění a pozor i výluky pojiš-
tění. Představme si například takovou 
nevinnou oslavu narozenin ve vašem 
domě či bytě, během které nějaký dob-
rák navrhne oslavenci „odpálit“ na bal-
koně rachejtli. Vlivem všeobecné opi-
losti ovšem raketka skončí uvnitř pokoje 
a vznikne požár. Nyní se projeví vstříc-
nost a fi lantropie jednotlivých pojišťo-
ven. Zapálíte-li si jako klienti například 
České pojišťovny byt a jste pod vlivem 
alkoholu, pojišťovna vám pojistné plnění 

bude krátit a to v závislosti na policej-
ním protokolu, zjištění hasičských vyšet-
řovatelů, případně na závěrech vlastních 
specialistů. “Pokud by se navíc proká-
zal úmysl, nebylo by možné poskytnout 
náhradu škody vůbec. Mohlo by zde 
jít i o trestný čin pojistného podvodu,” 
upozorňuje Václav Bálek, mluvčí České 
pojišťovny. Vlasta Fialová, vedoucí sku-
piny pojištění odpovědnosti za škodu 
pojišťovny Generali případ analyzuje 
takto: “Pojištěna je odpovědnost za 
škodu z běžného vedení domácnosti a 
toto pojištění v zásadě nepočítá s pořá-
dáním večírků, kdy chování pojištěných 
může mít charakter excesu z běžného 
života.” Podle ní by se za takový exces 
kromě vlivu alkoholu rovněž považo-
valo nepřiměřené užívání pyrotechniky 
a v takových případech by pak mohla 
platit výluka z pojištění týkající se úmy-
slného jednání nebo hrubé nedbalosti. 
Pojišťovna Allianz je k prázdným láh-
vím vstřícnější. Pokud totiž neúmyslně, 
vlastní vinou vyhoří její klient, byť pod 
vlivem alkoholu, pojistné plnění mu 
stejně poskytne. Zjistí-li ale ze strany 
pojištěného hrubou nedbalost, napří-
klad neodbornou manipulaci s pyro-
technikou či její nevhodné použití, třeba 
zapálení venkovní pyrotechniky v bytě, 
přistoupí ke snížení plnění. 

Blázen šetří na pojistném

Všechny podmínky a výluky pojištění 
si musíte pevně s pojišťovnou stano-

vit. “Zájemci by měli dávat pozor na 
obsah pojištění. To, co u řady pojišťo-
ven existuje v rámci standardu, je u 
jiných třeba zvlášť připojistit,“ upozor-
ňuje fi nanční poradce Jaroslav Munster 
ze společnosti FiM. Lidé dělají podle 
odborníků často ještě jednu chybu. 
Ze všeho nejvíc je zajímá, kolik zaplatí 
za pojištění, a méně už, co mohou od 
pojišťovny čekat, když se pojistná udá-
lost stane. Správný přístup znamená 
ujasnit si s pojišťovnou v případě pojiš-
tění domácnosti pojistnou částku, tedy 
celkovou cenu domácnosti a jejího 
vybavení. K tomu musíme doložit úro-
veň vybavení domácnosti, velikost 
obytné plochy. Dále umístění domác-
nosti, domácnosti ve větších městech 
mají dražší pojistné než menší města 
či vesnice. Nakonec si zvolíme spoluú-
čast, přičemž platí, že čím větší spoluú-
čast, tím levnější pojistné. 

Cena a sleva

Neměli byste také opomenout 
další věci. Například to, zda bude 
pojistné plnění vyplacené v nových 
nebo časových cenách. Nová cena je 
taková, za kterou lze v daném místě 
a v daném čase pořídit věc stejnou 
nebo srovnatelnou jako věc, která 
byla zničena nebo odcizena. Naproti 
tomu časová cena vyjadřuje hodnotu, 
kterou měla věc bezprostředně před 
pojistnou událostí. Tedy je snížená 
o opotřebení ne poškození. Jistě při-
jdete sami na to, že plnění v nových 
cenách je pro vás výhodnější, protože 
si z pojistky můžete znovu dovybavit 
domácnost. Nicméně takové pojistka 
je dražší. Časové ceny v dnešní době, 
kdy věci ztrácí rychle svou hodnotu 
vám cenu nového vybavení určitě 
nepokryjí, ale z hlediska následné výše 
pojistného jsou fi nančně zajímavější. 
Vše je o míře rizika, pokud je malé, 
pak se časové ceny vyplatí. Cenu 
pojistného můžete snížit i pomocí 
slevy. Ty můžete je získat, třeba když 
u dané pojišťovny již máte uzavřené 
jiné pojištění nebo uzavřete některý 
z balíčkových produktů, například 
pojištění domácnosti a nemovitosti, 
popřípadě zvolíte vyšší spoluúčast na 
škodě. Cenu snížíte i tím, že budete 
mít dlouhodobě bezškodní průběh 
pojištění nebo vybavíte váš byt kvalit-
ním zabezpečením.

text: redakce
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NENECHTENENECHTE
SE VODITSE VODIT

ZA NOSZA NOS
Na letošním ročníku oblíbeného vele-
trhu nábytku, podlahovin, bytového 
textilu, svítidel a doplňků Pragointerier 
New Design 2006, odpovídala mluvčí 
Sdružení obrany spotřebitelů ČR Ivana 
Picková na dotazy návštěvníků ohledně 
právní ochrany spotřebitele.

Jeden z dotazů se týkal prodeje expo-
nátů například kuchyní nebo sedacích 
souprav, na které výrobce dal výstavní 
slevu a přidal menší zlevnění kvůli 
určité vadě vznikle při stěhování do 
expozice. „Platí zlaté pravidlo, zdůraz-
ňuje Ivana Picková, zamyslete se nad 
tím, jestli vám daná sleva stojí za to.“ 
Když si domů přivezete škrábnutou 

kuchyni nebo sedací soupravu s vadou 
na čalounění, musíte počítat s tím, 
že lak na kuchyni může začít oprýs-
kávat nebo se čalounění začne párat. 
Pak si budete drbat hlavu, že vám to 
nestálo za to. Pokud je vadný výrobek 
a výrobce vás nějakým způsobem na 
tuto vadu upozornil, je na místě velká 
opatrnost. Můžete totiž špatně poro-
zumět rozsahu vady a až doma při-
jít na to, že je to daleko horší, než jste 
čekali. Lepší je vadné výrobky nekupo-
vat vůbec.

Řemeslné práce někdy zamrzí

Z hlediska stížností, které na Sdružení 
obrany spotřebitelů ČR přicházejí na 

práce provedené ve stavebnictví, jsou 
největší problémy jsou s podlahami. 
Netýká se to ani tak kvality jich samot-
ných, ale kvality, jak jsou položené. Kli-
enti se na sdružení obracejí s příklady, 
kdy podlaha nebyla kvalitně srovnaná, 
nebo že spáry nebyly tak dokonalé, jak 
by měly být. Stává se, že i po položení 
profesionální fi rmou se podlaha hýbá, 
začíná se krabatit, pískat při pohybu. 
Pokud zákazník dodrží zákon rozumu 
a uzavře se řemeslníky na vše smlouvu, 
je vše v pořádku. Nekvalitní podlaha 
je zjevně v rozporu s kupní smlouvou 
nebo je to špatně udělaná zakázka. 
V této chvíli je možná reklamace. Ale 
je tu jeden zádrhel. U instalace pod-
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lah je běžná záruční doba 6 měsíců. 
Nekvalitní materiál, či špatně odve-
dená práce ale potřebují v tomto pří-
padě daleko větší dobu, aby se proje-
vily. Proto pokud si od fi rmy necháváte 
dělat podlahu například do rodinného 
domu, je rozumné usmlouvat záruční 
dobu delší. Pokud se fi rma zdráhá, 
není něco v pořádku.

Příklad z praxe

Uzavřela jsem se stavební fi rmou 
smlouvu o dílo na pokládku plovoucí 
podlahy. Při kontrole položené pod-
lahy (dílo je stále prováděno a dosud 
nebylo předáno) jsem objevila hrubé 
nedostatky – podlaha se při chůzi pro-
hýbá zhruba o 2 cm v různých mís-
tech a jsou v ní znatelné důlky. Firma 
dala mezi plovoucí podlahu a podklad 
hobru o šíři 0,5 mm (údajně na srov-
nání prostorových nerovností). Když 
jsem kontaktovala specializovanou 
prodejnu na pokládku plovoucí pod-
lahy, bylo mi řečeno, že jsou 3 zásady 
při pokládání plovoucích podlah – 
pokládka musí být na suchý, rovný 
a hlavně tvrdý podklad, aby se podlaha 
neprohýbala. Zástupce fi rmy, která 
dílo provádí, při podpisu smlouvy sli-
boval, že na každou činnost má speci-
alistu. Tuto plovoucí podlahu pokládal 
instalatér. Chtěla bych, aby si podlahu 
odmontovali, protože nechci riskovat 
budoucí problémy a neustálé stěho-
vání kuchyně při řešení reklamací při 
popraskání jednotlivých dílů podlahy. 
Mám na to právo? Ve smlouvě o dílo 
nejsou specifi kovány žádné konkrétní 
činnosti. Byl dán předběžný rozpo-
čet, který bude při předání díla vyčís-
len podle skutečné spotřeby mate-
riálu. Jak mám postupovat a donutit 
fi rmu, aby podlaha byla položena tak, 
aby v budoucnu nedošlo k problé-
mům (zlomení, prošlapání v místech 
kde se podlaha prohýbá a popř. abych 
neztratila záruku na použité podlahové 
lamely jen kvůli špatné a neodborné 
pokládce)? 

Co na to poradna Sdružení 

obrany spotřebitelů

Smlouva o dílo je smlouva o výsledku, 
ne o průběhu díla. Nevadí tedy, že 
není ve smlouvě uveden postup. 
Cena byla stanovena odhadem (bylo 
by příště lépe ji stanovit rozpočtem) 
a tuto cenu nelze podstatně překro-
čit, pokud jste na to nebyla písemně 

upozorněna, dle § 636 občanského 
zákoníku. Předem odhadnutou cenu 
nelze navýšit bez vašeho souhlasu o 
víc než 10–20 %. Náklady na odstra-
nění vad nemůže zhotovitel počítat do 
ceny, neboť máte právo na bezplatné 
odstranění vad. Zhotovitel je povinen 
vady odstranit bezodkladně. Pokud jde 
o vadu, kterou nelze odstranit, a která 
brání řádnému užívání věci, můžete od 
smlouvy odstoupit. Totéž právo máte, 
pokud se vyskytne větší počet vad 
nebo je vada opakovaná. Jde-li o vadu 
neodstranitelnou, která nebrání uží-
vání věci, máte právo požadovat při-
měřenou slevu z celkové ceny díla.

Ověřit si firmu se vyplatí

Lidé si často vybírají fi rmy, které 
neznají, u kterých ani neví, jaké mají 
za sebou zakázky. Už samotný výběr 
začínajícího stavebníka vyčerpá. Chybí 
mu pak energie a čas na to, aby si 
zjistil, kde ta fi rma pracovala. Není 
žádná ostuda se na to před výbě-
rem samotné fi rmy zeptat, vyžádat si 
adresu. Nelitujte času a vypravte se za 
majitelem daného referenčního díla 
a poproste ho o ukázku a názor, jak je 
spokojen. Zda měl nějakou reklamaci 
a jaké má zkušenosti vyřízením této 
záležitosti. Jen tak rozeznáte kvalitní 
fi rmu od diletantů.

Cesta do černého pekla

Nejhorší cestu, jakou můžete zvo-
lit při zadávání vaší řemeslné zakázky 
když požádáte svého známého: „Pří-
tel neudělal bys mi koupelnu, já ti za 
to pomůžu nařezat dříví.“ Jinými slovy 
se domluvíte na práci „na černo“ sys-
témem naturální výměny. Pokud máte 
známého řemeslně zdatného mistra, 
může vše projít hladce. Problém ale 
nastane v případě, že se mistr utne 
a svou práci odvede špatně. S první 
spadlou dlaždičkou padá i vaše šance 
domoci se reklamace. Je to jen na 
dobré vůli řemeslníka, který může 
naprosto ztratit paměť a popřít, že 
vám nějakou zakázku realizoval. Podle 
Pickové je tento případ velmi častý 
mezi příbuznými. „Stavebníkovi při-
padá trapné dělat smlouvu s bratrem 
nebo strýcem, kteří mají řemeslnickou 
fi rmu. Pevně věří tomu, že by přece 
příbuznému neudělali zle, ale naopak 
budou hledět na to, aby bylo vše maxi-
málně perfektní. Ale v řadě případů 
to bývá naopak. Reklamace se vle-

čou roky a celé části rodin pak spolu 
dlouho nemluví,“ říká mluvčí Sdružení 
na obranu spotřebitelů ČR. 

Kontrolovat a znovu kontrolovat

Opatrný stavebník svou řemeslnou 
fi rmu neustále kontroluje. Například 
při rekonstrukci, při které není třeba 
stavební dozor, se může stát, že řeme-
slníci mohou použít jiný stavební 
materiál, než jaký deklarují. Jak hlídat 
i toto? Podle Ivany Pickové má potřebi-
tel právo na to, aby mu fi rmy doložila 
veškeré výdaje. „Pokud vám naúčtují 
deset pytlů cementu, chtějte po nich 
doklad, že těch 10 pytlů cementu kou-
pili a zaplatili. Pokud vám naúčtují 
umyvadlo, tak to také musejí doložit. 
Firma na takovém nákupu vydělává, 
platí nižší sazbu DPH a vy prostě máte 
právo vědět, za co jste své a mnohdy 
nemalé peníze vynaložili.

Peníze za špatný dům

Plné hořkosti a smutku jsou některé 
příklady, které má Sdružení obrany 
spotřebitelů ČR v databázi spotřebi-
telských zkušeností. Jedné klientce 
povodně v roce 2002 vážně poškodily 
její rodinný dům. Se stavební společ-
ností uzavřela smlouvu o opravě. Pev-
nou cenu opravy domu ve výši 240 
tisíc korun si stanovili smlouvou a v ní 
uvedli, že může být překročena jen 
na základě písemného dodatku. I pře-
sto, že žádný takový dodatek nese-
psali, fi rma si podle informací klientky 
jednostranně navýšila cenu o více než 
40 tisíc korun. Zadavatelka odmítla 
zaplatit, fi rma ji žalovala a uspěla. 
Do smlouvy totiž si dala bod, že cena 
práce, vyplývající z neočekávaných zjiš-
tění v průběhu výstavby bude uhrazena 
objednatelem ve skutečném rozsahu 
a nákladech. Pře klientky dále pokračo-
vala trpkou zkušeností, že přestože fi rma 
nijak neprokázala, že by učinila nějaká 
neočekávaná zjištění, u soudu jí to prošlo 
a soud vyhrála. Klientku stálo navýšení 
včetně soudních poplatků 65 tisíc korun, 
navíc prý fi rma provedla stavební práce 
nekvalitně a ignorovala pokyny statika, 
které pro ni měly být závazné. Nebezpečí 
pro ostatní spotřebitele tkví v tom, že 
smlouva, kterou stavební fi rma uzavírá 
se zákazníky, může být formulována tak, 
že zde hrozí libovolné navýšení ceny bez 
možnosti domoci se zrušení takového 
kroku soudem. 

text: Vladimír Iliev
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SEN O ZELENÉM TRÁVNÍKUSEN O ZELENÉM TRÁVNÍKU
Trávník můžeme pěstovat jen tak pro 
okrasu, pro příjemnou relaxaci nebo 
jako prostor pro aktivní odpočinek. 
Podzimní měsíce umožňují, dokonce 
vyžadují celý systém zásahů a opat-
ření v  péči o trávníky, neboť je to velmi 
vhodné období jak pro zakládání tráv-
níků, tak i pro další regenerační opat-
ření. Cílem je nejen zlepšení travního 
porostu, ale také příprava trávníku na 
dobré přezimování.

Z hlediska biologie vývoje plevelů je 
podzim vhodným obdobím pro jejich 
likvidaci a potlačení. Proto zapleve-
lené travnaté plochy ošetřujeme běžně 
dostupnými chemickými přípravky. V pří-
padě silně poškozených míst v trávníku 
je vhodné provést přísev travní směsí 
použitou při založení trávníku nebo 
travní směsí OBNOVA. Do konce října 
ještě můžeme rovněž zakládat nové 
trávníky s tím, že při rychlém ochla-
zení budou vzcházet na jaře příštího 
roku. V návaznosti na klimatické pod-
mínky provedeme v listopadu poslední 
seč travního porostu, současně odstra-
níme napadané listí a jiné organické 
zbytky. V případě výskytu myší, kla-
deme za suchého počasí do nor otrávené 
nástrahy. Před nástupem zimy je možné 
na trávník rozprostřít vrstvu vyzrálého 
kompostu, který přispěje k vyrovnání 
povrchu a zlepšení výživného stavu.

Připravte si půdu

Základem je dokonalá zahradnická pří-
prava půdy před výsevem osiva. Odstra-
níme kameny a jiné nežádoucí před-
měty a pozemek urovnáme tak, abychom 

mohli následně půdu řádně prokypřit do 
hloubky 12–15 cm, případně ji můžeme 
vylehčit středně jemným pískem. Apliku-
jeme zásobní hnojení fosforem a draslí-
kem do půdního profi lu. V předseťové 
přípravě rovněž zapravíme potřebné 
živiny v dávce 30-50g/m2. Po následném 
vzejití plevelů provedeme mechanické 
nebo chemické odplevelení pozemku, 
které je vhodné při opětovném vzejítí 
opakovat.

Jak sít trávu

Pokud si nekoupíte již vypěstovaný tráv-
ník v rolích u specializované fi rmy, bude 
prvním krokem k získání dokonalého 
trávníku setí. Při zatravňování je důležité 
důkladně prohlédnout pozemek, který 
chceme osít a zamyslet se nad tím, 
k jakému účelu budeme trávník využívat. 
Podle toho potom vybíráme travní směsi 
k osevu. Vhodný výběr travní směsi 
určuje vlastnosti a charakter budoucího 
trávníku. Proto výběr travní směsi v žád-
ném případě nepodce-
ňujte. Vysévat můžeme 
od jara až do konce října 
s přihlédnutím k půd-
ním a klimatickým pod-
mínkám. Osivo vyséváme 
secím strojkem nebo 
ručně - na široko. Před 
výsevem je vhodné osivo 
travní směsi promíchat 
a rozdělit na dva stejné 
díly. První díl osiva vysé-
váme podélně a druhý 
díl kolmo na první. Tím 
docílíme rovnoměrného 
výsevu. Po výsevu osivo 

lehce zapravíme hráběmi do hloubky 
2-3 mm, povrch půdy utužíme např. 
zahradním válcem. 

Co chtít po travičkáři

V České republice roste v přírodě 186 
druhů trav v 64 rodech čeledi lipnico-
vitých (Poaceae). Z nich pro praktické 
uplatnění v okrasných trávnících rekreač-
ního typu má význam ani ne deset. Tráv-
níky se vysévají dnes výlučně ve směsích 
tak, aby se vhodně doplňovaly druhy trs-
naté a výběžkaté (převažují). Jednot-
livé druhy (dneska častěji odrůdy) jsou 
namíchány v procentuálním poměru, při-
čemž se zohledňuje různá velikost semen 
i předpokládaná klíčivost. Obvykle směsi 
doma nepřipravujeme. Při nákupech 
vybíráme výhradně ty, u nichž je uvedeno 
pro jaký účel jsou určeny, pokud už není 
na obalu procentuální zastoupení druhů. 
Pro náš účel by směsi měly obsaho-
vat pro střední půdy kostřavu červenou 
(Festuca rubra), psineček tenký (Agro-
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stis tenuis); na více namáhaná místa jílek 
vytrvalý (Lolium perenne), bojínek cibul-
katý (Pheum nodosum), na sušší místa 
kostřavu ovčí (Festuca ovina), do polo-
stínu lipnici hajní (Festuca ovina). Na 
vyšší spíše luční porosty pak lipnici luční 
(Poa pratensis) a poháňku hřebenitou 
(Cynosurus cristatus).Je třeba ještě při-
pomenout, že naše travičkářství neboli 
výroba travního semene má dlouhou his-
torii a výbornou kvalitu. Naše odrůdy 
jsou dokonale přizpůsobeny klimatu a 
dovozy z ciziny jsou poněkud riskantní.

Pozor nevstupovat

Na osetá místa raději nevstupujeme. 
Sekat začínáme v době, kdy má mladá 
tráva alespoň 9 cm výšky. Ačkoli 
se obecně nedoporučuje nově vysetý 
trávník poprvé sekat běžnou rotační 
sekačku, při dobrém založení trávníku 
nemusíme mít důvod k obavám. I když 
některá stébla sekáním vytrháme, zbylý 
porost rychle zhoustne a vytvoří nové 
odnože. V první sezoně se snažíme tráv-
ník využívat jen opatrně, protože je ještě 
citlivý na poškození sešlapováním. Vze-
šlý trávník je poměrně dobře odolný vůči 
krátkodobému suchu, chceme-li však 
udržet jeho svěží barvu, je třeba jej pravi-
delně zavlažovat.

Vláha je důležitá

Jemně zavlažujeme až do vzejití trav-
ních rostlin. Dle zvolené travní směsi 
osivo vzchází za 20 – 35 dní. Výsevek 
travní směsi se pohybuje v rozmezí 10 - 
30g na 1 m2 v návaznosti na kvalitě pří-
pravy půdy, druhu travní směsi a tech-
nice výsevu. Během vzcházení nově 
založeného travního porostu je třeba 
vrchní vrstvu půdy udržovat stále vlhkou 
až do vzejití travních rostlin. Vytvoří-li se 
v průběhu vzcházení půdní škraloup, je 

nutné ho opatrně rozrušit hráběmi nebo 
rýhovaným válcem. 
Při závlaze dbáme na to, abychom vyseté 
osivo nevyplavili proudem vody, proto 
používáme zahradní rozstřikovač s jem-
ným rozstřikem.

Prořezat a provzdušnit

Na začátku podzimu je vhodné zopakovat 
jarní zásahy jako je vertikutace, případně 
i aerifi kace.
Vertikutace je vertikální řez trávníkového 
drnu. Provádí se speciálními vertikutač-
ními hráběmi, na větších plochách moto-
rovým vertikutátorem. Nože se zařezá-
vají do hloubky 3-5mm kořenové sféry, 
čistí travní drn od odumřelé travní hmoty 
a umožňují přístup vody, živin a světla 
do trávníku. Vyhrabané zbytky hmoty je 
možno kompostovat. Po tomto zásahu je 
důležité přihnojení trávníku nejlépe plným 
kombinovaným hnojivem v případě jeho 
dobrého stavu nebo u  poškozených tráv-
níků přihnojení rychleji rozpustnými dusí-
katými hnojivy pro včasnou regeneraci.  
Aerifi kací se rozumí provzdušnění půdy 
aerifi kačními vidlemi nebo aerifi kačním 
válcem. Duté hroty tohoto nářadí proni-
kají do hloubky 100-120mm, odkud na 
povrch vynášejí válečky půdy. Vzniklé 

otvory se zasypávají 
ostrým křemičitým 
pískem, čímž dochází 
k úpravě vzdušných 
a vodních poměrů 
v půdě. Provádíme 
ji v  případě silně 
utuženého travního 
drnu a půdy nebo při 
povrchovém přemok-
ření. 

Trávník v zimě

Trávníky přezimu-
jeme mírně obrostlé. 
Stařina, neboli odum-

řelá travní hmota, musí být před nástu-
pem zimy z trávníků odstraněna, jinak 
hrozí v průběhu zimy silná infekce houbo-
vými chorobami. Při déletrvajících mra-
zech bez sněhové pokrývky po trávní-
cích nechodíme ani je jinak nezatěžujeme 
z důvodu silného poškození travních 
rostlin. Při oblevě rovněž na travní plo-
chu nevstupujeme, neboť hrozí vyšlapání 
nerovností ve změklé půdě.

Pozor na nemoci

Choroby trávníků nám mohou naše úsilí a 
proto se snažíme jim předcházet. Napří-
klad plíseň sněžná (Fusarium nivale) se 
projevuje tak, že travní rostliny odumí-
rají na ploše kruhovitého, elipsovitého či 
nepravidelného tvaru. Jsou pokryty myce-
liem bělavé nebo narůžovělé barvy. Cho-
roba se projevuje hlavně po sejítí sněhu. 
Příčinou je především neodklizená orga-
nická hmota, sníh na nezamrzlé zemi, 
zhutnělý půdní povrch a nadbytek dusíku 
na podzim. Silnější výskyt je na zastíně-
ných místech. Trávník má nahnědlou 
nebo hnědou barvu a velmi pomalu rege-
neruje. S plísní si poradíme tak, že  odum-
řelou hmotu opatrně vyhrabeme a při-
hnojíme ledkem vápenatým nebo ledkem 
amonným s vápencem. V případě silného 
napadení provedeme fungicidní ošetření. 
Po sejítí sněhu se objevují různě veliké 
hnědavé skvrny jejichž barva se mění 
na šedivou až bílou. To má na svědomí 
paluška travní (Typhula incarnata). Příči-
nou rozvoje této choroby je dlouhodobě 
ležící sníh, teploty 0-10 stupňů Celsia 
a vysoká vzdušná vlhkost. Množství sta-
řiny vytváří rovněž pro rozvoj choroby pří-
znivé mikroklima.  Abychom tomu zabrá-
nili opatrně vyhrabeme odumřelou hmotu 
a přihnojíme ledkem vápenatým nebo 
ledkem amonným s vápencem. V případě 
silného napadení také provedeme fungi-
cidní ošetření.  
 Text: Miroslav Kubát



Živé ploty vytvářejí příjemná zákoutí, chrání nás před větrem, hlu-
kem a prachem a zejména působí dekorativním, relaxačním dojmem. 
Pokud chceme mít plot stejnoměrný, s ostrými rysy a jasnými hrani-
cemi, rozhodneme se pro stříhaný živý plot. Volně rostoucí plot si vět-
šinou nárokuje s přibývajícími léty větší prostor, ale o to méně práce, 
u stříhaného je tomu naopak. Volný plot lze vytvořit prakticky ze 
všech okrasných keřů i menších stromků domácího i cizího původu. 
Záleží pouze na naší fantazii a nárocích jednotlivých druhů, přičemž 
kombinování vícero rodů a druhů je přirozenější a efektnější. U stří-
haných plotů je volba vhodných druhů poněkud omezenější, ale při 
dodržení určitých zásad lze stříhat velké množství dřevin. Stříhaný 
živý plot zvolíme především tam, kde není místa nazbyt. Tím, že plot 
budeme každoročně tvarovat, nemusíme mít strach, že nám „přeroste 
přes hlavu“. Ne každá rostlina je vhodná pro stříhaný živý plot. Rost-
liny musí po seříznutí bez problémů obrůstat novými výhony, ale růst 
by neměl být příliš rychlý, abychom plot nemuseli stále stříhat. Proto 
si stříhané ploty dále rozdělíme podle toho, jsou-li z listnatých opada-
vých nebo stálezelených anebo jehličnatých dřevin.

Opadavé či nikoliv

Každá skupina se hodí pro jiné účely: pro naše klimatické poměry jsou 
domácí opadavé listnáče nejméně problematické a většinou i nejlev-
nější, rostou rychle a jsou odolné. Mezi nejlepší patří habr (Carpinus 
betulus). Habr ve volné přírodě roste jako velký keř až středně vzrostlý 
strom. Vyznačuje se mimořádnou regenerační schopností, ze spících 
pupenů se můžou tvořit nové výhony i na velmi silných větvích. Proto 
habry obvykle dobře snáší i radikální seříznutí. V době rašení je mimo-
řádně dekorativní, neboť jeho mladé výhony jsou krásně svěže zelené. 
Listy na podzim z velké části zaschnou na větvích, zhnědnou a opadá-
vají až při rašení následující jaro. Habrové živé ploty je možné udržet 

i ve velikosti kolem 50 cm, ale dají se při „troše“ trpělivosti dopěstovat i 
do velikosti kolem 5 metrů. Na jeden běžný metr se vysazuje 3 – 6 rost-
lin v závislosti na aktuální velikosti rostliny a na stupni naléhavosti, jak 
rychle očekáváme reprezentativní vzhled živého plotu. Habr vyžaduje 
půdu dobře propustnou, neutrální až vápenitou. Poměrně dobře se 
přizpůsobí i životu v kamenité půdě na sušším stanovišti. 

Cena za plot

Další vhodné rostli do živého plotu jsou buk (Fagus sylvatica: 1 - 8  m), 
ptačí zob (Ligustrum “Atrovirens”: 0,5 - 2,5 m), javor polní (Acer 
campestre: 1 - 4 m), dřín (Cornus mas: 0,5 - 3 m) apod. Další podsku-
pinu tvoří kvetoucí keře, které se hluboce netvarují, ale v předjaří jen 
lehce zastříhnou. Nejlepší jsou 0,5 - 1 m vysoké druhy mochny (Poten-
tilla fruticosa) a tavolníku (Spiraea japonica). Stálezelené listnáče mají 
jen okrajový význam, ale za určitých podmínek jsou velmi pěkné: zimo-
stráz (Buxus sempervirens), hlohyně (Pyracantha coccinea), popří-
padě bobkovišeň (Prunus laurocerasus). Z jehličnatých druhů je třeba 
především jmenovat domácí tis (Taxus baccata: 0,5 - 4 m), který má 
mnoho vynikajících vlastností a kvalitativně stojí na samém vrcholu. 
Nevýhodou je pomalý růst a vysoké ceny. Levnější a rychlejší alterna-
tivou je túje neboli zerav (Thuja occidentalis), kdy u sloupovitých kul-
tivarů je střih minimální. Živý plot z tújí vytvoříme nejčastěji z dvou až 
tříletých sazenic. Podle velikosti koupených rostlin je lze vysazovat buď 
přímo na místo, kde bude živý plot, nebo je lze vysadit do záhonu a 
nechat dorůst. V případě vysazování přímo do živého plotu by měly 
být rostliny od sebe vzdáleny 40 až 50 centimetrů, při dopěstování 
v záhoně je optimální vzdálenost zhruba 20 centimetrů. Nejčastěji se 
setkáme se sazenicemi vysokými 10 až 40 centimetrů. Vzrostlejší rost-
liny jsou samozřejmě mnohem odolnější a dříve se dočkáme požado-
vané výšky a hustoty plotu. Jsou ale také mnohem dražší. Zatímco 

Živý plot je nejlepším způsobem, jak ohraničit poze-
mek. Ale nejen to, i uvnitř se jím dají dělit různé části 
zahrady podle funkcí, aby vznikly přirozené prostory 
pro odpočinek a další aktivity.
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cena deseticentimetrové rostlinky se pohybuje kolem 10 korun, cena 
té čtyřiceticentimetrové kolem 70 korun. Ve vhodných polohách jsou 
dobré i cypřišky (Chamaecyparis lawsoniana) a smrky (Picea abies 
nebo P. omorica).

Listnáči bodují

Ploty z jehličnanů mají u nás historicky silnější pozici, ale poslední 
dobou i listnaté, na podzim opadavé živé ploty nabývají na významu. 
Je to ze všech ohledů velmi dobrá zpráva, neboť právě listnatým živým 
plotům náleží některé vlastnosti, které jsou pro provoz a život zahrady 
velmi důležité. Z estetického hlediska je to třeba střídání barev, změny 
efektů (rašení, kvetení, plody, podzimní barva). Z praktického hle-
diska je u opadavých listnáčů cenné třeba pravidelné obnovování 
listů. Zhnědlé a  uschlé větvičky jehličnanů se k životu vrací velmi 
těžko nebo vůbec, ale regenerace po značném poškození listů škůdci 
nebo třeba krupobitím trvá poměrně krátkou dobu, nejpozději v jar-
ním období narostou listy nové a plně funkční. Další výhodou zejména 
vysokých živých plotů z opadavých listnáčů  je způsob a doba stínění. 
V letních dnech dávají tyto rostliny poměrně hustý stín, v zimě naopak. 
Když jsou sporé sluneční paprsky spíše vzácné, dovolují slunci alespoň 
skromný pobyt na zahradě.

Kdo seje buky

Samotnou výsadbu můžeme provést dvěma způsoby. Rostliny 
můžeme vysazovat tradičním způsobem do jamek, ale mnohem účin-
nější, i když pracovně náročnější je provést výsadbu do předem při-
pravených rýh. Do těchto rigolů ještě před výsadbou přimícháme 
dobrou kompostovou půdu nebo zahradnický substrát. Ideální je na 
místě budoucího plotu vyhloubit příkop 50 x 50 cm. Vyrytou zeminu 
prokypříme a smícháme s dobře rozloženým kompostem nebo chlév-
skou mrvou, přidáme plné hnojivo s dlouhodobým účinkem a touto 
směsí příkop opět zasypeme. Za pár týdnů zemina dostatečně slehne 
a bude připravena pro výsadbu. Po výsadbě listnáče (buk až v dalších 
letech) zakrátíme o třetinu až polovinu a řádně zavlažíme. V dalších 
letech dbáme zkracováním konců větviček o řádné rozkošatění až do 
konečné velikosti.Velmi prospěšné je přidat do pěstebního substrátu 
některé z pomalu rozpustných zásobních hnojiv, které  v začátku růstu 
zásobují rostliny nezbytnými živinami. Do živého plotu kupujte jen 
kvalitní sazenice. Rostlinami předpěstovanými v kontejnerech méně 
riskujete poškození kořenové soustavy při výsadbě.

Teprve začátek

Výsadbou však všechno snažení teprve začíná. Klíč k úspěchu se jme-
nuje intenzivní péče. Nejsložitější otázkou bývá řez. Protože při práci 

snadno ztratíte přehled o tvaru a výšce plotu, je lepší si pro orientaci 
předem natáhnout provázek nebo postavit konstrukci z latí. Ideální 
tvar živého plotu má dole širší základnu a nahoru se zužuje. Zajišťuje 
tak rychlý odtok vody z vrcholové části plotu a dolní větve mají navíc 
zajištěný dostatečný přísun světla. V posledních letech se mimo jiné 
díky ručním elektrickým lištám nesmírně ulehčilo a zrychlilo stříhání ži-
vých plotů, což jistě ulehčí i vaše rozhodování o vlastním živém plotu. 
Pokud si ho pořídíte, určitě nebudete litovat a brzy oceníte i všechny 
přednosti z toho plynoucí.

Čarování s nůžkami

Obecně existují dva nejvhodnější termíny: předjaří (březen - před raše-
ním) a pozdní léto (srpen - po hlavním růstu). Listnaté druhy je nej-
lépe stříhat v obou termínech, v březnu hlouběji na požadovanou veli-
kost, v létě jen lehce zkrátit letorosty. Jehličnaté dřeviny stačí řezat jen 
v předjaří před rašením a kromě tisu se vyhýbáme hlubokému zásahu 
do staršího dřeva (především například u smrků), neboť schopnost 
regenerace z těchto částí je oproti listnáčům a tisu mnohem menší. 
Kvůli dobrému osvětlení ve spodní části je u většiny vhodný konický 
tvar plotu.Tvarované živé ploty vyžadují pravidelné a poměrně časté 
stříhání. To podporuje nové rašení a pravidelné zahušťování rostlin. 
Tento koloběh však vyžaduje i intenzivní hnojení, které jedině umožní 
bohatý a zdravý růst. Mnoho lidí se diví, že  péče o živý listnatý i jehlič-
natý plot neznamená jen pravidelný zástřih, ale hlavně pravidelné jarní 
mulčování a přihnojování. Nůžky ve správných rukou a pravidelný pří-
sun živin, to jsou dvě základní cesty jak dosáhnout krásně hustého 
a  traktivně vyhlížejícího živého plotu. Není to ale všechno tak složité, 
jak se to možná na první pohled může zdát.  

text: Vladimír Iliev
foto: archiv
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